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A megkéselt

Stan Vidrighin is ’.esőn meri kimon­
dani az igazságot...

Azt az igazságot, amit már akkor haj­
togattak az ország értelmesebb gondol- 
toc- i, amikor Stan Vidrighin ült a CFR 
vezérigazgatói bársonyszékében.

Hogy tudniillik a vasúti tarifa fantasz 
• ikusan drága Romániában és ezért sza­
ladnak üresen a vonatok. A paraszt, ha 
lakijából a szomszéd városba akar vinni 
10 liter tejet, amiért kap 60 lejt, vasúti 
költségekre 120 lejt kell fizetnie.

Nem is szólva arról, hogy Kolozsvártól 
Bukarestig és vissza több az útiköltség, 
mint egy tonna búzának az ára.

Ha pedig elővennénk a teherárutarifát, 
nasryon sok olyan árucikket látnánk, 
melynek alapára lényegesen olcsóbb, 
sínt a vasúti tarifa.

Ezen pedig segíteni lehet.
Sőt. Segíteni kellett volna.
Nagyon egyszerűen: t ar i f al es: y'tl 1 i t á s - 

*?.!.
De elsősorban Stan Vidrighánnek, aki­

nek vsak mai, temesvári nyilatkozatában 
: eszébe, hogy mi az igazság.

A titkos slapo*
Iverescu marsall! életfogytiglani ellen 

zekiségre Ítélte el harcias magatartása.
Az öreg marsall bujában leleplezésekkel 
igyekszik a Jorga-kormánv életét elke­
seríteni.

1 s minthogy a marsall sokat tud, olyan 
c.< !gokat tud meg tőle az ember, hogy 
n -g a háta is beleborsódzik. Ki hitte 
v’.na például, hogy egyetlen év alatt 
egyetlen minisztérium 273 milbó lejt köl . 

itt el a titkos alapokra? Ki Mimé azt, 
hogy amikor a tisztviselők és nvugdijzi- 
B k hónapokig hiába várnak fizetésükre, 
a belügyminiszternek van miből 273 mii- 
iió leit elkölteni spiclik finanszírozására, 
polifkai ellenfelek kémlelésére, a sajtó

Ii ólálkodásra? És ki merné hinni, 
hogv a belügyminisztériumban lő feles­
leges közigazgatási vezér felügyelő leb- { 
/«el (á 20 ezer lei), akik a Jorga-kor- ; 
mánv gondv teelő jóakaratából élvezik a 
dclce famiente, az édes semmittevés i 
manapság nagyon ritka örömeit? ^ i

Pedig mindez igaz. Véresen és ko- ; 
molyán igaz.

Nincs miből fizetni a tisztviselőket, az 
állami szállítókat. Ezek akár éhen is hal­
hatnak mielőtt még Argetoianu eladna 
miattuk az utolsó ruháját.

De negyvenöt vezérfelügyelőre, uj 
•nieli-os ztál vök feláll fására, arra száz<- 
milliók is akadnak a szerencsétlen adó­
fizetők utolsó verejtékcseppjeibol ossze- 
faesart költségvetésben. Az egyik oldalon 
kiráncigáüák a párnát, kihúzzák a mun­
kás zerszámot az adófizetők kézéből, hogy 
s másik oldalon legyen miből felekesiem 
ezt az országot a Metternich-fele rendor- 
ál’am összes attribútumaival. Az egyik 
oldalon nvomorba és kétségbeesesbe haj 
szolnak tömegeket, hogy a másik oldalon 
legyen miből kémkedni utánuk, 
mivel korrumpálni őket. Minden 
Hk ebben az országban. csak a titkos 
alánok virulnak. Azok a közpénzek, azok 
a százmilliók, amelyekről még csak nyug 
fával sem tartoznak elszámolni a mmisz- 
(fi* urfiií

Pedig Jorga igazán tudhatná, ho<ry^ jü­
annak a rendnek, amelyet csak az.e..,, , 
szájától elvont pénzekkel es spichkk 
tartanak fenn.

A vádlottak egyike megtört és töredel- 
■tes vallomást tett. 5 ardieu a 
kamara tegnapi ülésén hiavtalosan -

He he, hogy a Népszövetség gy®S* 
n*k bizonyult a távolkeleti v?n et 
ügyében és hogy általában a Nepszovet- 

srv'íírio'p ., . Ä
Érdekeshez a vallomás, mert ezideig a

hivatalos francia politika mmdig a 
szövetség hatalmával és
kod.ott elő, valahányszor a Nepsz°vets g 
f tömörült valamilyen kisállam panasza 
r.V -zó. Végre tehát nemcsak az
•roszok, nemcsak Amer ka. nemcsak tó- 
Cága vérü publicisták hango l ’
* Népszövetség amolyan eohivatal-fel^

mmévmxm-im'sm

„A. középeurópai államok rejtetten, vagy 
bevallottan a moratórium állapotában 
vannak“— mondotta Tardieu a dunai 
együttműködésről szóló expozéjában

Az angel kormány szeriül előbb a r>ég^ nagyhatalomnak kell 
megegyeznie a dunai együttműködés

Bérmentetlen 
leveleket nem | 
fogadtok el. I 
Kéziratok meg- *• 
őrzést re és visszaküldésére nem vál­
lalkozunk. Főszerkesztő Dr. Marton 
Ernő. Felelős szerkesztő Jámber 
Ferenc. Bukaresti szerkesztő: Hét­
szegi Ernő, Str. Sf. Constantin Nr. 31
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VILÁG TÜKRE

Párizs, március 26. Tardieu a szentus 
ban expozét mondott a külpolitikai hely­
zetről. A távolkeleti konfliktus ügyében 
elismerte, hogy a Népszövetség érdemes 
közreműködésének köszönhető az ellensé­
geskedések beszüntetése, de éppen a ja- l 
pán-kinai konfliktus mutatta meg, hogy a 
Népszövetség gyenge és e pillanatban 
még nem alkalmas arra, hogy döntő befő . 
lyást gyakorolhasson a világ dolgainak 
menetére. Ezen segíteni kell és ezt a célt 
szolgálták a leszerelési világkonferenciá­
hoz beterjesztett francia leszerelési me­
morandumban foglaltak is. A javaslatok 
realizálása esetén a Népszövetséget elég 
erőssé tehetik arra, hogy határozatait 
gyorsan ki is kényszerithesse. A jóváté­
telek ügyében a minisztenrelnök kijelen­
tette Franciaország készségét abban az 
irányban hogy uj tárgyalásokon a Y oung- 
terv módosíttassák, de azt nem tartja 
megengedhet írnek, hogy a vállalt kötele­
zettséget egyszerűen semmisnek tekint­
sék. A dunai gazdasági együttműködés 
tervéről szólva Tardieu közölte,

hogy a középeurópai államok rejtet­
ten, vagy bevallottan a moratórium 

állapotában vannak.
Franciaország igyekszik arra, hogy a gaz 
dasági helyzet megjavításához vezető 
utat kijelölje. A koncepció elfogadtata- 

‘ sa kérdésében Angliával a megbeszélé­
sek kedvező irányban haladnak. A siker 
reményében tárgyal a francia diplomácia 

. Németországgal és Olaszországgal is s 
í ami szintén nem jelentéktelen dolog, az 
; érdekelt dunai államok szintén hajlandó­

ságot mutatnak a gazdasági együttmükö- 
I dés tervének megvalósítására. A francia 
? miniszterelnök beszéde végén még az 
' olasz-francia viszonnyal foglalkozott s el- 
! vetendőnek minősítette azt a tételt hogy 
^ lehetetlen a két nemzet között megtalal- 
j ni a teljes megegyezés útját.

Először a négy nagyhatalom...
! Tardieu expozéjával kapcsolatban fran- 
< cia politikai körökben élénken tárgyalják 
; az angol kormány állásfoglalását a du­

nai gazdasági együttműködés kérdésében, 
amely mint ismeretes, azt a kívánságot 
juttatja kifejezésre,

hogy a ferv felől először a négy 
nagyhatalomnak, Olaszországnak, An 
gliának, Német- és Franciaországnak 
kell megegyeznie s csak azután hív­
hatják össze az érdekelt államok érte 

kezletét.
Anglia a hatalmak konferenciáját Genfbe 
tervezi. Francia jobboldali körök tarta­
nak attól, hogy az angol álláspont elfoga­
dása a Tardieu-terv megváltoztatását fog 
ja maga után vonni, mert a konferencián 
az angolok esetleg Németország javára 
szolgáló kompromisszumos megoldást fog 
nak keresztülvinni.

Londonban egyébként valószínűnek tart 
ják, hogy Macdonald és Tardieu eszme­
cseréjén a pénzügyminiszterek, Neville 
Chamberlain és Flandin is részt fognak 
venni. A találkozás helyét és időpontját 
még nem állapították meg, de az a közel­
jövőben megtörténik.

Ezzel kapcsolatban a Daily' Mail érte­
sül >,ei szerint Genfben három héíen_be- 
lül tanácskozás lesz Macdonald és Tar- 

; tV -V között. Be fogják vonni a tárgyalás- 
. . Imit ér, Bviiniuget is.
1 A többi lapok azt Írják, hogy Mac- 
; donald és Tardieu Londonban fog­

nak találkozni.
A Morningpost értesülései szerint a ha­

talmak kormányfőinek eszmecseréje min­
denesetre még a leszerelési világkonfe­
rencia uj ülésszaka előtti időpontban lesz 

I Az angol sajtó. híradásaival szemben 
viszont a Journal Geneve valószínűnek 
tartja, hogy a hatalmak egyelőre lemonda 
nak a középeurópai gazdasági problémák 
megoldásáról. A hatalmak konferenciáját 
össze fogják hívni Genfbe, hogy egymás 
között megegyezzenek és bizonyos prog- 

: ramot állapítsanak meg a Duna-medence 
öt államának egymás közötti tárgyalásai 

: számára. A konferencia időpontját ^ még 
I véglegesen nem állapították meg, de va­

lószínű, hogy április közepe előtt nem fog 
i ják megtartani.

ahol egyetlen problémát sem tudnak 
megoldani, vagy elintézni. Most mar 
maga Tardieu mondja. Neki pedig feltét­
lenül el kéll hinnünk, mert hiszen o es 
társai tudják legjobban, hogy gyenge a 
Népszövetség, sót azt is tudják, ha egy­
előre letagadják is, hogy miért gyenge.

A vádlott beismerése azonban ne 
tévesszen meg bennünket. Nem valami 
nagylelkű gesztusról, nem is az (»szinte­
sé»'ereje áltál meghatódó közvelemeny- 
rő! van itt szó, helyesebben ennek a val­
lomásnak nincsenek ilyen messzemenő 
ideális céljai. Sőt egészen más céljai van 
nak A férfias beismerés mögött ismer 
csak a francia reakció nagyhatalmi poli­
tikája lappang. Nem is 'lappang, hanem 
kissé túl leplezetlenül mutatkozik meg- 

i Mert mit is mondott Tardieu? A Nép­
szövetség gvenge — mondotta, ergo meg 
keU erősíteni. De hogyan lehet megerosi- 
teni? Azzal talán, hogy az összes benne 
résztvevő népeknek, sot a fold kere f 
élő összes népeknek egyenlő jogokat biz­
tosítunk? Naivitás volna ilyet feltételez­
ni A Tardieu receptje sokkal egyszerűbb 
és sokkal ravaszabb. A Nepszovetsege 
— mordba ő — akkor lehet megerősíteni, 
ha a leszerelési konferencia elfogadja a 
franria leszerelési javaslatot, helyeseh-
I „ francia änperiaüzmus leszerelést
ben a franca Népszövetséget
egyazonéiFvezeíés alatt áll- katona 
szervezetté alakítja at. Amely szervezet 
Ssze,esen csak akkor

a fran

cia érdekekkel ellentétben vannak. Ellen­
kező esetben természetesen a népszövet­
ségi hadsereg is semleges maradna, épp 
úgy, m?nt a japán-kinai konfliktus eseté­
ben’ tette Franciaország, amikor is hadi­
szállítóinak érdekeit sokkal előbbre he­
lyezte, mint a megtámadott kínai nép

! védelmét. ..
Tardieu megható őszintesége mögött 

trháí ez a leleplezett őszinteség az, ami 
valóban realitás. A többi frázis és szem­
fényvesztés. Nem is lehet más, mert hi­
szen mindenki csak azt adhatja, ami lé­
nyege s Tardieu a francia katonai és 
nehézipari kaszt politikai képviselője, 
aki a béke és háború ügyét, a Népszövet- 
séget és a népek erdekeii kizáróeb- 
bői a szempontból Ítéli meg.

Szép a beismerés, különösen ha hasz­
nos Jelen esetben inkább hasznos, mint 
szép. A Népszövetség gyönge, tehát meg 
kell erősíteni. De hogyan lehet megerő­
síteni? Az egyedüli üdvözítő francia 
módszerrel. És mi ez az egyedüli üdvö­
zítő francia módszer? Egész Európát a 
francia imperializmus ellenőrzése ala 
kell tereink

Valószínű azonban, hogy erre az egye­
dül üdvözítő módszerre nem kerül sor. 
Ahogyan az előjelekből és a franciaoi- 
szági hangulatból ki lehet olvasni: a 
május elsejei francia választások likvi­
dálni fogják a jelenlegi! francia reakció 
uralmát, amely már azért sem leltet se- 
milyren formában a béke biztosítéka, 
mert hiszen leglényegében a béice eg1- 
nagyobb ellensége.

: lii gazdasági rend $
I Napjaink problémáinak tengelyében 
I ez a kérdés áll: hagyjuk-e el teljesen a 
I kapitalista magántulajdon rendszeret.
\ hogy* helyébe a tervgazdaság uj forma- 

■ ját tegyük, készitsük-e elő a jövő szo- 
I cialista államot, oszlassuk-e föl a vál- 
! laíkozást, vagy pedig csoportosítsuk át 
: a gazdasági életet foglalkozás -szövetke 
< zeti szempontok 3igyelembe vételével 
; és elvben maradjon meg a vállalkozó 
i típus? Annyit már a legmaradibb köz- 
I gazdászok is beismernek, hogy az el- 
í múlt század liberális közgazdasagi el- 
' veit a háború utáni fejlődés egészen uj 
; menete következtében nem lehet a jö 
! vőben gyakorlatilag alkalmazni.

Emanuel Vogel, bécsi főiskolai ta­
nár ezeket a problémákat ismerteti leg­
újabb könyvében — Grundzüge einei 
socialorganischen Privatwirtschaftsv ei 

I fassung — amely szakkörökben és 
i az0n túl is nagyi feltűnést keltettek.

Vogel mindenekelőtt megállapítja,
I hogy a szociális-szövetkezeti alkotmány 

az°ő három karakteiisztikumával: a 
munka és eredmény célok szolidari­
tása. a munkának és tőkének magán­
gazdasági alapon való együttműködése

• és végül a profit egyoldalú kapcsolásá­
nak korlátozása, nem födi a jövő szoci-

: alista államról alkotott fogalmakat.
• sőt annak épen az ellenkezőjét akarja
■ €jérm. Ilyen körülmények között h- i ja Vogel arra sem lehet gondolni,
‘ hogy a szociális szövetkezeti alkotmány 
] a szocializmus- vagy a közösségi gazda- 
! ság első etapja. Ellenkezőleg, ez a rend 
I szer föltételezi a munkának a magán- 
! gazdasági szisztémába való beilleszke- 
I dését, minthogy elvben époly kevéssé 
! szenved változást a vállalkozó üzem- 
i szervezet, mint az ingatlanok magán- 
; tulajdon- jellege, valamint a termelés 
; eszközei és a pénztőke.
\ „Két dolog — írja Vogel — elesik 
; az általam konstruált államban. Nera 
I lesznek külső gazdasági tényezők által 
i végrehajtott terror-esetek, a gyüleke- 
I zés szabadsága biztosítva lesz és poli- 
, tikai párt-tényezők pedig nem játsza- 
I nak közre a gazdasági élet kialakulásá- 
I ban. Viszont az Oroszországban tapasz 
! talt munkaviszonyok sablonja, szürke

■ egyformasága, a különböző munkáska- 
í tegóriák uniformizálódása, az egyenlő 
1 maximális munkanap ebben a lend- 
! szerben nem találnak helyet. Az üze-
■ mek gazdasági élete különböző és ezt 
1 a differenciálódást érezniük kell azok- 
, nak, akik az üzemben dolgoznak, akik 
! munka és irányitó energiájukkal az

üzemet lendítik és beinvesztálható, va­
lamint jobb béreket és Azetéseket biz­
tosító jövedelmet szereznek.“

„Amennyiben a munkaviszonyok sza 
bályozása nem egyedül a vállalkozástól 
függ. hanem egyenlő részben a munká­
sok megbízottjaitól is, a munkások jo­
gai, bér és munkaidő megállapodásai, 

i a szociális járulékok kell hogy pontos 
kontaktusba kerüljenek az üzem g:azda 
sági és rentabilitási viszonyaival. Ter­
mészetesen ügyelniük kell a munkások­
nak arra, nehogy a vállalkozó jogai túl 

, súlyba jussanak a munkások jogaival 
szemben és megfordítva. A leglényege­
sebb tényezők egyike ez, mert ha a két 
csoport viszonya nincs ki egyen súlyoz - 

í va, akkor a legveszedelmesebb konflik­
tusok támadhatnak, amelyeknek kiéle­
ződése visszaállíthatná a kapitalizmus 
leggonoszabb korszakának viszonyait, 
a munkásság elnyomatását, vagy pedig 
a munkásságnak, mint termelő elemek­
nek a lázadását. Olyannak kell meg­
konstruálni- a vállalkozó és termelő ele­
mek közötti viszonyt,, hogy az ötven é#
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r/Áz év előtti állapotokba való vissza­
esés teljességgel Mi legyen zárva. A 
forma is fontos, de ezúttal a szellem, a 
lényeg. Kell, hogy úgy a vállalkozókat, 
mint a munkásokat a kölcsönös segités 
szedetne hassa át, főleg az igazság 
szelleme és a szorgalomé, hogy az- üzem 
minél gyümölcsözőbb és minél eredmé­
nyesebb legyen hasznossági szempont­
ból és presztízs okából. A munkának 
kulturális, szellemi és erkölcsi célokat 
kell követnie, igaz értékeket kell pro­
dukálnia. nem pedig látszat-értékeket.“ 

..A háborút követő évek nagy vál­
sága felszínre vetette a szociális köve­
telések égés;: légióját, amelyek főleg 
abból eredtek, hogy Európában — az 
ipari országokban elsősorban - a ter­
melés eredményességének lehetősége 
minden téren csökkent, a vállalkozások 
tetemes része csődöt mondott, a piacok 
eltolódtak és elapadtak, az árak alaku­
lásában váratlan és kedvezőtlen ten­
denciák jelentkeztek, a külkereskede­
lem terén a legkülönbözőbb gátlások 
emelkedtek. A gazdasági élet átcsopor­
tosítása már ezek miatt is szükségessé 
vált, nem is szólva a munkanélküliség 
ijesztő mérvéről, amely már nemcsak 
gazdasági problémává nőtte ki magát, 
hanem olyan történeti tényezővé, a 
melytől, ha nem likvidáljuk ménéi 
előbb, súlyos társadalmi megrázkódta­
tásokat várhatunk.“

íme igy fest egy „reakciósnak“ ke­
resztelt tudó.} nemzetgazdasági elmé-

Mi van a katonaszabaditási botrány hátterében?

Sánta» epileptikus és testi
— 503 Hl ijS tó *6

W; I W ILi. 688 K
& m

Síit: A Ű

lete.

Van ir&gép?
Készen, olcsón öszeállitva kapja hozzá 
a legprímább felszerelést: 1 Derby 
Írógépszalag 11-35 mm. 10 iv Pelkan- 
karbonpapir, 100 iv hófehér vékony 
írógéppapír, 1 drb. „Ebro“ amerikai 
irógépradir. összesen 98 lej. Ingyen 
küld iró«zerárjegyzéket Lepage Cluj.

Követelje az u.i tipusu

I
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• Cluj-Kolo'/svár, március 26. (Az Uj 
i Kelet tud.) Hónapokkal ezelőtt robbant 
1 ki Kolozsváron a nagyszabású katona- 
i szabaditási botrány, melynek főíettese- 
: ként az ügyészség letartóztatta dr. Bo-
• dea loan klinikai orvost, az1 aradi elme- 
; gyógyintézet főorvosát. A letartóztatás 
: után a vizsgálat eredménytelenül folyt
• tovább, mert a vizsgálóbíró hiába adott 
■ ki 46 elővezetés! parancsot, azok a fiatal- 
: emberek, akik dr. Bodea loan bizonyítvá­

nyai által nyertek katonai felmentést,
! nyomtalanul eltűntek a hatóságok elől. 

A katonaszabaditási ügy sok érdekessé­
get. rejtő- részletei igy nem kerülhettek 
nyilvánosságra. Pedig ebben a botrány­
ban egészen különös események játszód­
tak le, amelyek nagyszabású panamákra 
vethetnének fényt a nyomozás sikere ese­
tén.

Az első letartóztatás
z A vizsgálat tegnap újabb vádlott kihall 
gatásával bővült ki.

A nagyváradi rendőrség letartóztatta 
és a kolozsvári ügyészségre kisérte 
Mózes László nagyváradi kereske­

delmi ügynököt,
akinek neve abban a listában szerepelt, 
melyet Pastia Constantin vizsglóbiró a 
gyanúsítottakról összeállított. Mózes 
László kihallgatása másfél napig tartott 
a vizsgálóbíró irodájában, egészen nega­
tiv eredmény mellett. Mózes László 
ugyanis vallomásában kijelentette, hogy 
három évvel ezelőtt ideggyengeség miatt 
dr. Bodea Ionnál kezeltette magát. A»or

gyenge
izonyií-

% 4».#*&. 3«
. J H é v-Ja IMS

A sorozóbizoilségho* köselálló embereket $e|! a vlzsgá. 
1st m panema mttgött, melynek legérdekesebb részletei 
egyelőre tlsatAzaftiancil maradtad
napi szenzációkkal kecsegtet. A jelenlegi 
esetben nincs még tisztázva az, hogy 

Mózes László valóban beteg volt-e, 
vagy sem és hamis bizonyítvány nél­
kül is joga lett volna-e a katonai fel­

mentéshez.
A fiatalemberek többsége, akik ellen a 
vizsgálóbíró döntését kiadta, beteg embe­
rek és normális körülmények között, 

minden hamisítás nélkül is elnyerték 
volna a katonai felmentést. 

Vannak a körözés alatt álló hadkötelesek 
között olyanok is, akik egészségi állapo­
tuknál fogva valóban képtelenek katonai 
szolgálat teljesítésére. Az egyik vádlott­
ról a hatóságok is tudják, hogy 

egyik lába tiz centiméterre! rövidebb, 
mint a másik.

de ennek ellenére úgy kellett magát fel­
mentetnie, hogy elmebeli állapotáról szer 
zett hamis bizonyítványt.

Mindezek az adatok azt bizonyítják 
hogy itt néhány közelálló emberek tuda­
tos akciójáról van szó, amellyel amúgy, 
is beteg katonaköteleseket megfélemlítet­
tek és ezeket arra kényszeritették, hogy 
hamis bizonyítványok alapján kisértsék 
meg felmentésüket.

A botrány vádlottai között vannak 
epileptikusok és köztudottan ideg- 
gyenge, vagy általános testi gyenge 
fiatalemberek akik ennek ellenére 
csak baksis ellenében tudták felmen- 

lésüket kieszközölni.
A vizsgálat célja az, hogy megállapítsa: 
kik azok a hadsereghez közelálló embe 
rek, a dési, zilahi, szatmári és kolozs­
vári hadkiegészítő parancsnokságokon, 
akik a katonaköteleseket ezekbe a kétes 
üzelmekbe bekergették. Mintegy ötvei 
ilyen eset van a vizsgálóbíró kezében, de 
eddig a vádlottak távolmaradása miatt a 
bünügy részletei homályban maradtak.

Bankjegyeket eveit, hogy végezzen
magával

Es» gtáwőhésfuleidanos k£l?anős 6agy!£kossága
Lyon, március 26. Eg;

2 wattos hang szó1 
rámássnest
FW ára Lei 700.—
FWE „ „ 675—

Vezérképviselet és gyári lerakat:
£v3if,*eh'Tis’■**1 íj
Arad, Str. Gh. Lazar 17.

■ fm2 •W

Ä öubeis & Fíls 
Lyon—Páris

a »agy francia selyemgyár kreációi

Minden gyártmánya valódi 
francia selyem, a Dubois 
& 1 ils cég kreálása után.

í gyanazon árakért árusítva, mint 
Franciaországban,

lehál nagyon 
olcsón

riiiHűz’ei CLUi,
Str. Gén. Neculcea 2 (v. Korniss u.) 

Renner palota

: vos a betegségéről bizonyítványt álIRtt 
ki.

Ennek a bizonyítványnak alapján
1929 tavaszán a katonai sorozóbizott­
ság, mint alkalmatlant felmentette a 

katonai szolgálat alól.
Azóta Mózes László minden sorozáson 
megjelent és mindannyiszor alkalmatlan­
nak nyilvánították.

A törvényszék érvényteleníti 
a letartózíatási végzést

A kihallgatás során Mózes László 
egyetlen egyszer sem változtatta meg val­
lomását és kijelentette, hogy dr. Bodea 
Ioannak, a neki kezeléséért kijáró ösz- 
szegen kívül soha pénzt nem adott. A vizs 
gálóbiró ekkor elrendelte Mózes László 
letartóztatását.

A törvényszék második szekciója, mint 
vádtanács szombaton délelőtt foglalko­
zott a letartózíatási végzés ellen benyúj­
tott fellebbezéssel. A Boca-Miclescu ta­
nács előtt dr. Klein Miksa ügyvéd fejtet­
te ki, hogy Mózes László semmiféle visz- 
szaélést nem követett el, a vesztegetés 
esetének bizonyítására egyetlen adat sin­
csen. Mózes László Nagyváradon család­
jánál él, bármikor kihallgatható s igy 
semmi ok letartóztatására nincsen, an­
nál is inkább, mert a tettének kvalifikálá 
sáról intézkedő törvényparagrafus, mint 
büntetési maximumot egy évet ir elő s 
igy szökésétől tartani nem lehet. A kato­
nai hatóságok, amennyiben a vádlott fel­
mentését három év után nem tartják in­
dokolnak, úgy bármikor újra besorozhat­
ják.

A törvényszék rövid tárgyalás után el­
fogadta a védőügyvéd érvelését

és megsemmisítette a Mózes László
ellen kiadott letartózíatási végzést.

Az ügyészség szombaton még nem nyilat 
kozott afelől, hogy a törvényszék dönté­
sét megfellebbezi-e vagy sem s igy a dön­
tésig Mózes László még vizsgálati fog­
ságban marad.

Hogy lehet sánta embereket 
felmenteni?

A katonaszabaditási botránynak ez az 
első nyomozati ténye alkalmat nyújt ar­
ra, hogy a nagy vihart vert okirathami- 
sitási botrány lényegébe világítson. A 
vizsgálóbíró irodájában összegyűlt ada­
tok ugyanis arra világítanak rá, hogy 
a katonaszabaditási botránynak eddig 
olyan homályban maradt részletei is van­
nak, amelyeknek kibogozása nem minden-

, , —gv itteni káve-
naztuiajdonos eredeti módját választot­
ta az öngyilkosságnak, ami a mai idők­
ben úgyszólván tragikus irónia számba 
™egy. Coiffer kávés megunta az éle­
tet és öngyilkosságra szánta el magát. 
Nagyobb adag Veronáit vett be. Ku- 
tyabaja sem történt. Hiába kísérelte 
meg a veronai adagját megduplázni, 
megun nem „használt“. Erre különös 
ötlete támadt. Előkereste megtakarij

tott pénzét és az 1000 meg 100 frankos 
bankjegyeket teljesen lenyelte. Már 
rengeteg bankjegyet rágott össze ét 
még mindig nem sikerült meghalnia. 
Erre összeseperte a 20 és 5 frankos 
bankjegyeket és kilószámra vette be. 
mint a legizíetesebb ételt. Végre is 

annyit evett belőle, hogy rosszul lett, 
elájult és meg is fulladt. Az orvos már 
csak^ néhány bankjegyet húzhatott ki 
szájából. Sikerült meghalnia.

HiUegorri Hollandia
vííá§hirS

Rendeljék hagymáikat egyenesen 
a äepiobb lialfandiai teieprcM

önök ohzágábóL Vlrághasyma ^'léseket kapunk szoba vagy kert részére aa

hisszük™ Winhh ^gy cégünket valójában bevezessük az önök hazájába, art 
isszuk, ^ legjobb, ha felajánlunk Önöknek egyet a mi virággyökér- és hagvma-

fvenPk^eirt e~vkb°í^ mríVek 0l7 váItozato8’ Sfazdag színűek és édes illatunk ami­
lyeneket Ónok még sohasem láttak. 1
áItalunkeiLakSílteofnrb^n 350 m”?de?féIe hagyma és növény foglaltatik és 
almiunk, szakértők áltál eppen az önök éghajlatához mérten lett összeállítva.

, ' »Aurora -virágok oromét szereznek fiataloknak és öregeknek crazdagok-
írt äÄä Az „Aurora“ virághagymagyiijtemények szobájlt v°agy kert 

I jci várnai paradicsommá változtatják.
két T'Sfiítb!l Vnlü" ai számos„rendelést, melyeket naponta kapunk, kérjük önö- I címüket ' Senki ' 1^ende.eseiket minél előbb, tisztán följegyezve nevüket ásI cégünktől, melynek cihe:aSSZa 1 megrende,j= e2t * még w

Aurora Bulb Nurseries,
Hilf egom—Hollandé—Europe

tzz^T, Aurer.» hegymslenyfesiléíl
Vnnmi nagy.szeru gyűjteményünk a következőkből áll- 

piros, r6Zsaag,liriS'ac‘"dlÍi:Cm <*l*4,0,”) 5 k“lönb5ia «1., sár,*

50 kisvirágu gladiolus 5 szép színben 
20 begónia (10 egyszerű és 10 dupla) vegyes színekben, 
lo kuionbozo változatú élő növény.
10 jácint (Hyac'nthus Candicans), a virágok királynője, 
oü anemona, népszerű szivárvánvszinü virág 
o0 renankula __ „kis rózsák“ mindenszinben. "
ír , dvp11’ mel>mek neve „szerencsegyökér“.
15 különböző szinü montbretia.
15 dahlia „Aurora's Roem“.

frankért.Hagyma éS gyÖ$íér 7° frankért’ kettős .^jtemény (700) 130 franci

egv eaés7^!SSb0ÍgáM-S; KÖ!tségn1éIkÜli küjdés- Mindén rendeléshez mellékelünk 
csomSS boziny tvanyt a phytopatholog'kai intézettől. Minden fajtát külön 
met nvelven a,.7a 0 lsagl címkével. Képes tájékoztató angol, francia, vagv né- 
zel eevü i knm Íven Ste-n ^ rendeiesekhez. Azon rendelésekhez, melyeket a péns- 
Fa k’ gv!tlS a°nnk 6 vllaghlrü „Aurora“ tigrisliliom újdonságot.
MldieTm^ Mfr? Site0401 «"to**1** 2 »-deW*

Százi
> K «-'ff

A belügyminij 
el

Az Ind 
kéi

Buvuresti-Bukaj
Hj Kelet tudósit! 
«all lapja, az Inj 
lezést közöl arra 
állam pénze a 1 
vésőé titkos alaj 
ügvminisztériumrj 
Indreptarea — li 
i ■ igék állottak rP

20,000.000 
- 20,000.000 

55,000.000 
27,000.000
10.000.000 I

assz. 112,000.000
A belügyminisJ 

»V alatt — méJ 
nyomor esztendl 
lejt költött el tik| 
kiadásokra, amell 
tér senkinek nemi

Ezen az öss^ 
rendőrprefektura 

gvancsak költi 
156 millió lej. A í 
alapjai sem éhezi 
gyanánt 2 millió 1 
Ki if a kamara éj 
k '-vetkező rendelt!

..A miniszterem 
zésére álló alap“. | 

Ez a három öl 
mi n i s zt erei n öks ég íl 
tóriumra vonatkoa 
Hó 400 ezer lejt ti 
«ált fel a kormáj 
iára; annak a re| 
melyet a grivitau| 
tűzéstől egészen 
lekig nem egy sd 
1 isztralt. Az In| 
k éppen folytatja

Am írj 
pénz

Hogy egy példi 
•-onatkozólág, ho?| 
állam pénzét, el 1 
belügymiinsztériui 
gatási vezérfelügjl 
vetés által előirtf 
kormány ezen ked 
mint 20 ezer lej! 
nek. Érdekes a sj 
getoianu azon kijj 
utóbb a kamarába 
arról panaszkodni 
hónapja nem kari 
pénzügyminiszteri 
hogy ha ezt a kél 
síé hozzák, újabb] 
ki a fizetésüket.

Akkor, amikor | 
ják fizetésüket j 
várnak reá), ami) 
telenek jogaikat I 
iskolákban tüzelői 
tanítás, amikor, 
«em lehet bevond

...v > ?-■ v, •jirtiS':

féri! Kai
tisztit és vasal 
üiorandului (Ur|

Csak
íel_ okosan 
^llitva olcs< 
levélpapír, .

iv fehéi 
*aPos levele 

1 félliter G 
4 liter Mi 

tollszár, 1 
dl'b összesei 
iJSodacsoma;
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VASÁRNAP, 1832. MÁRCIUS 27.
Vf KHLET S. OLDAL.

Százmilliók eszeveszett tánca a rend- 
ál fenntartó titkos alap körű

Az Indreptarea szerint felszerelés hiánya miatt 
késik ez 1932-es körosiiäly bevonultatása

Húsvéti
műsor

Buvuresti-Bukarest, március 26. (Az 
Dj Kelet tudósitójától). Averescu mar­

lem hiánya miatt, az O. P. 112 milliót politikusok ellenőrzésére. Mennyi kémke- 
Inj . , , , ^öilt el és a bukaresti rendőrprefektus dés és mennyi rendfenntartási közeg eb-

** V..‘ J ? c ea lelep- egymaga rendelkezik 195 millió lejes tit- / ben az országban, amelyben egyidő óta
" ül l5!l d°.,y,k ,el “ kos ahp felett ; » l«W»te»bb erkölcsi ZU11.Í uralte-

leQTvii - 1 dik! Mi sem jellemezhetné jobban az uj
^ e a Penz ; ritmust, a költekezés s a szégyentelenség 

De nem kevésbé rendkívüli dolog az, j szakértőinek rendszerét“, 
hogy a jelenlegi kormány különböző | így ír az Indreptarea, amelynek hasáb 
újabb sziguramca-szoSgálatokat szerve- [ jain nap-nap után egyre merészebb han- 
zett meg. Külön szigurancája van pél- i got ütnek meg a felsőbb körökkel szem-

ara pénze a különböző titkos és ke 
-!>é titkos alapok kanálisain. „A bel­

ügyminisztériumnak például! — írja az 
ireptarea — 1931-ben a következő ösz- 

i gek állottak rendelkezésére:
-0.000.000 lej költségvetési összeg 
20,000.000 lej rendkívüli hitel 
55,000.000 lej rendkívüli hitel 
27.000.000 lej rendkívüli hitel 
10.000.000 lej rendkívüli hitel 

3 :. 112.000.000 lej.
\ belügyminisztérium tehát egyetlen 

alatt — még pedig a katasztrofális 
mór esztendeje alatt — 112 millió 

ö ltött el tikos alap számláján olyan 
:ásókra, amelyekről a belügyminisz- 
senkinek nem tartozik számadással.

Milliók táncolnak
a az összegen kívül a bukaresti

- iIrprefektura rendelkezésére álló 
-■anesak költségvetési tétel gyanánt

’’■('Hó lej. A miniszterelnökség titkos 
a: sem éheztek. Rendkívüli hitel

• : ánt 2 millió 400 ezer lejt szavazott
* - a kamara és ennek az összegnek a
- etkező rendeltetést adták:

.X miniszterelnök személyes rendelke- 
" -éré álló alap“.

'.z a három összeg, amelyek csak a 
iszterelnökségre és a belügyminisz- 

aimra vonatkoznak, összesen 273 mil- 
400 ezer lejt tesznek ki. Ennyit hasz- 

r t fel a kormány a rend fenntartá­
som; annak a rendnek a fenntartására, 
' elvet a grivitaucci véres munkásössze- 

zéstől egészen a legújabb diáktünteté­
sig nem egy súlyos demonstráció 11- 

sztrált. Az Indreptarea a következő­
mén föladatja c’kkét:

Amire van és amire

f"HI Janlngs
ss Anna Sfen

,4z UFm5eba!932-es

Wfiaryó syf

a Corso Moziban

dának okáért a bukaresti rendőrprefek- ! 
túrának. Külön állambiztonsági szolgála j 
tot szerveztek meg a csendőrvezérfel- 
ügyelőség mellett. És újabban Pangal 
sajtóügyi aűminiszter kezdeményezésére 
kémszervezetet létesítettek a sajtó és a

ben. Legutóbbi számában például a po- . i—m———— 
litikai helyzettel kapcsolatosan a követ- j
kezőket Írja: Azok a politikusok, akik i ni, hogy csalatkoztak reménységeikben,
elárulták pártjaikat és vezéreiket, a kö- j Úgy látszik, hogy a király egy újabb
zeli kormányrajutás reményében, alapo- j diktatórikus személyi kormánnyal akarja
san megnyúlt orral fogják megállapita- I Romániát boldogítani“.

A kamara törvénybe iktatta, hogy etnográfiai 
park lesz a kolozsvári Hója erdőből

Bcgdan-Duica professzor tiltakozott, hogy elvegyék a város sétaerdejét és pénzt adjanak az 
etnográfiai parkra, de Jorga intervenciójára megszavazták a Javaslatot

Rucuresti-Bukarest, március 26. A ka­
marában ma délelőtt is ülés volt, amelyen 
a kolozsvári Hója-erdei etnográfiai mú­
zeum és nemzeti park létesítéséről szóló 
javaslatot tárgyalták. Bogdan Duica a ja 
vaslat ellen foglalt állást, mert a város

sétakertjét tönkretenné a terv megvalósí­
tása, továbbá pénz sincs ilyen célokra.

Jorga felszólalása után aki hangsúlyoz­
ta, hogy a múzeumra szükség van, a ja­
vaslatot általánosságban megszavazták.

Ugyancsak megszavazták a levéltárok­

ról szóló törvényjavaslatot, majd a főis­
kolai törvény javaslatára tértek át. It; 
Bogdan Duica beszélt szintén, aki ismer­
tette a diákok elégedetlenségének okait 
és helyesnek tartaná egy diákparlament 
összehívását.

nincs

Keynes, a kiváló angol közgazdász állami 
tervgazdaságokban látja a válság megoldását
Az angol hösgazdász szerint Kreuger halála mi bizonyltja, hogy az egyének túlnyomó

szerepe megszűnt a gazdasági élemen
pénz

Hogy egy példával) szolgáljunk arra- 
naíkozóliag, hogy mire használják az 

X m pénzét, el kell mondanunk, hogy a 
igvmiinsztériumnál 45 fiktiv köz'gaz- 

V.' v vezérfel ügyelő müköd'k, a költség 
vs által előirt tizenkettő helyett. A 

' rmány ezen kegyeltjei havonként több 
v ::t 20 ezer lejes javadalmazást élvez- 

Érdekes a számokat egybevetni Ar- 
fvoianu azon kijelentésével, amelyet leg 

■" 'bb a kamarában tett. Arakkor a papok 
< \ panaszkodnak, hogy' több mint hat
1 apja nem kapták meg fizetésüket, a 
rérzügyminiszter cinikusan kijelentette, 
' -.ry ha ezt a kérdést újból a parlament 

* hozzák, újabb hat hónapig nem adja 
: a fizetésüket.

Akkor, amikor a tisztviselők nem kap- 
- - fizetésüket (a tanítók október óta 
várnak reá), amikor a nyugdíjasok kép­
kének jogaikat érvényesíteni, amikor az 

ólakban tüzelőanyag miatt szünetel a 
tanítás, amikor az 1932-es kontingenst 
v m lehet bevonultatni felszerelés és éle

léríl hal »P* hal lest
;5ztií és vasal olcsón Fehér, Str. Me- 

áftorandului (Unió ucca) 21. sz., volt 
Redout.

"• Sk

London, március 26. ,John N. Keynes 
professzor nehány nappal ezelőtt elő­
adást tartott a londoni rádióban a gazda­
sági válságról és annak megoldási lehe­
tőségéről. A zseniális angol közgazdász 
előadását nemcsak Angliában, de az 
egész világon nagy érdeklődéssel hallgat­
ták meg. Keynes annak a véleményének 
adott kifejezést, hogy nincs más kint, 
mint a magánvállalatokat az állam ve­
zetése és ellenőrzése alá helyezni. Állami 
tervgazdaság (State-Planing) az egyetlen 
megoldás, amelyet a parlament előtt fe­
lelős közvállalatoknak kel! végrehajtat­
ok és megvalósitaniok. Ezeknek az állami­
lag irányított közvállalatoknak lesz a fel 
adata az, hogy a termelést a fogyasztás­
hoz alkalmazzák, hogy a kollektivitás 
szükségeit kitapogassák, hogy a külön­
böző szociális csoportokat azonos ritmu­
sú erőfeszítésre kényszerítsék s hogy 
megállapítsák a tőke profitját és a mun­
kás jövedelmét. Nincs kizárva — mondot­
ta Keynes —, hogy az emberiség egyazon 
időben három gazdasági kísérlet végre­
hajtásánál asszisztáljon: az orosz ötéves 
tervgazdaság, az olasz fasiszta rezsim és 
a State Planing.

Előadásában Keynes kitért Kreuger tra 
gédiájára is.

— Az egyének tehetetlenségének példá­
ja áll előttünk. Ivar Kreuger a ’ legna­

gyobb konstruktiv pénzügyi intelligenciá­
ja volt a kornak. Tevékenysége közérdekű 
irányú is volt. A háború utáni káoszban 
Ivar Kreuger vállalta magára azt, hogy 
összekapcsolja a tőkével rendelkező or­
szágokat azokkal, amelyeknek kétségbe­
esett szükségük volt tőkére. Szolid ala­

pokra épített. Az elképzelhető legjobb 
biztosítékokat kötötte meg. És mégis ösz- 
szeomlott. Tragikus halála bizonyítja, 
hogy nem létezik ma olyan ember, aki ké­
pes volt megolvasztani a világot közre­
fogó jéghegyeket és visszaállítani a nor­
mális életet.

A Román Opera egyik alkalmazottja el­
fogta a hetedik kolozsvári rabló- 

támadás tettesét
Cluj-Kolozsvár, márdlus 26. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Az egymásután 
hat, felderítetlenül maradt kolozsvári 
rablótámadás után most sorrendben a 
hetedik is bekövetkezett tegnap. A Zri 
nyi-ucca 7. számú házban lakik Kovács 
Istvántisztviselő, aki az emeleten apósa 
házában bérel lakást. A földszinten la­
kik Kovács Istvánné édesapja, Kolum- 

; bán süketnéma íintézeti tanár. Kovács- 
1 né délután két órakor édesapja íakásá- 
i ban tartózkodott és valamiért az eme­
letre küldte fel Herczeg Zsuzsa cseléd­
leányt.

€$«k akkor szerelem
okosan irodámat, ha készen össze­

állítva olcsón veszem: 50 drb. vászon 
levélpapír, 50 bélelt vászon borítékkal, 
J<> iv fehér irodai papír, 1 drb száz- 
iaPos levelező könyv', 1 itatós tapper, 

1 liter Günter Wagner féle tinta, 
1 liter Müller féle gumiarabicum, 1 

kiszár, 1 doboz aluminiumtoll (10
vb összesen 165 drb) 198 lej. Kérje a 
,s°dacsomagok jegyzékét Lepage Cluj.

lílndenhtneK tonlos értesítés!!!
ft Sport harisnyn»ruhA*ai április 1-ig visssa- 
vonheiatiansyl feloszlatom, a raktáromban 
található árukészletet minden elfogadható 

árora elárusítom

SPORT árnhőz C. Reg. Férd. (?. Wesseifööi-B.) 16.
Április elseje után udvaron, földszint 1. ajtó

A cselédlány kiakarta nyitni az eme­
leti lakás előszobáját, de meglepetésére 
az előszoba ajtaja nyitva volt, Bement 
a szobába, de a következő pillanatban 
egy ismeretlen férfi torkonragadta és 
fojtogatni kezdte. A cselédlány nagy 

1 nehezen kiszabadult a szorításból és si- 
I koltozríi kezdett.
: Ekkor a férfi magára hagyta a lányt
i és elmenekült. Lerohant az emeletről és 
} az udvaron át akarta vetni magát a keri- 
I tésen. Az uccán éppen akkor arra ha- 
\ ladt Ursu lacob, a kolozsvári Román 
I Opera alkalmazottja,

aki megfogta a menekülő betörőt.
I Ekkor a ház lakói is összegyűltek és a 
í rendőrségre kisérték a betörőt, ahol meg 
: állapították, hogy Furdeanu Teodor évek 
óta körözött betörővel azonos. Furdeanu 
kihallgatása megkezdődött és most, mi­
után Ursu lacob végre elcsípte a hetedik 
rablótámadás tettesét, az összefüggése­
ket keresi Furdeanu és az eddigi büntet­
tek között. Furdeanu zsebében egyébként 
15 ezer lej értékben ékszereket találtak 
amit a betörő Kovács Istvánné lakásáró: 
vitt el. A rendőrség „sikere“ úgy látsz '; 
még mindig nem kielégítő, mert a nyo­
mozó osztályon az ügyre vonatkozólag 
minden információt megtagadnak. A nvo 
mozási tényeket ugylátszik egyelőre lep­
lezni óhajtja a kolozsvári rendőrség.

Ért

' W:k^ődStl a tavast! ruhák ©lesé tisztítása és festése az wUNIOee-nái
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V asárnap, március 27.
.Inkarest. 17: Zenekari hangv. 19.40: 

í ' ammofón. 20: Opera.
Budapest. 9: Istentisztelet. 10: Egyházi 
ne. Boildieu: A bagdadi kalifa. Leonca- 

. 10: Rajazzók. Dohnányi: Pierette 
: atyola. Csajkovszkij: Anyegin, Verdi:

hello, Beethoven: 1. szimf. 2. Gram- 
'■ Anhang. 3. Földművelésügyi minisz- 

v.m előadása. 3.45: Szabadegyetem. 5. 
-gyár nóták. 6.10: A jótékonyság mü- 

’.'szete. 6.30: Az operett fejlődése, 
-eittrészl. 8. Közv. a Fővárosi Operett­

in házból. „A régi orfeum“ revü-operett. 
1 ■ Pontos idő. 11.30: Cigányzene.
'Pécs. 19.15: Tauber PCchárd lemezek. 
"•*: Kálmán: Bajadér c. operettje. 

P-'vMn. 20: Filharmonikus hangv. 
"reslau. 19: Hangv. közv. Newyorkból. 
rankfurt. 20: Rádiózenekar bariton-

■ -.iT;ií és hegedűvel.
Hamburg. 18.20: Mandolin. 20: Nép­

szerű hangv.
Langenberg. 20.05: Boito: Mefiszto- 

f' lesz operája.
L ipcse. 20: Szimf. hangv. szopránének

kel.
Stuttgart. 18.55: Zongorahangv. 

írsó. 20.30: Szoprán ének. hegedű és
zongora.

1« attowitz. 18.30: Karének. 20.30 Szólis 
t:.k hangv. 22: Könnyű és tánczene.

P-ga, 19.05: Operarészl. 21.05: Szór.
• ene.

Milano. 19.30: Grammofon. 21: Opera. 
Hóma. 19.30: Grammofon.
Prága. 22.20: Kétzongorás jazz müvek. 
Pozsony. 17.50: Orgona. 19.30: Lehár 

Eriderika c. operettje.
Brünn. 17: Szór. zene. 17.30: Gram­

mofon.
Belgrad. 20.40: Füttymüvész hangv. 
Párizs. 17: Grammofon. 21.45: Könnyű

zene.
'Bájéi Aleman Ado: 21.40: Szór. zene. 
Stockholm. 19.25: Szólisták hangv. 20:

Goethe: Faustja.
Toulouse. 21.15: Könnyű zene. 21.30:

' ; 'adalok. 23.15: Massenet dalok. 23.45:
■ r ’‘ettdalok. 24: Tánczene.

Március 28. Hétfő.
•’oka rest. 20.45: Kétzongorás jazz. 

' '.; 5: Schubert négyesek.
rdapest. 9.30: Hírek. 10: Egyházi 
. 2. Grammofónhangv. 3.30: Ifjúsági 
Sás. 4. Katonazene. 5.15: Magyar 

ymdrk. 5.45: Pangv. 6.20: ,,A lámpaláz 
vvitása“. 6.50: A Békeffv vokál-duo 

a"pv. 7.25: Az Operaház előadásának 
■-mertetése. 7.30: Gounod: Faust c. ope- 

Közben időjárás, hirek, majd cigány
zene.

ms. 15.30: Zenekari hangv. 
boriin. 22.30: Cigányzene.

eilsberg. 18.45: Dalest.
T mgenberg. 16.30: Délutáni zene. köz-

■o’" gyermekdalok.
Lipcse. 19: Verdi: Don Carlos c.

onerája.
Stuttgart. 19.40: Filharmonikus hangv. 

arsó. 15.10: Grammofon. 20.15:
Or./rett.

tíovitz. 16.55: Hegedű és zongora.
22.50: Grammofon.

*•' :5a* 1^-05: Mandolin. 20: Grammofón. 
A: Régi és uj tánczene. 
lilano. 20.20: Könnyű zene. *

’ "ma. 20: Grammofón.
Pozsony. 19.30: Thomas: Mignon c. 

operája.
' ünn. 17.30: Dalest.

Siockholm. 19.45: Csárdáskirálynő c.
operett.

rizs. 21: Verdi: Traviata c. operája.

NA DÉLUTÁN LESZ MEGTART­
VA A ZSIDÓ SZABADEGYETEM 
KISEBBSÉGI ANKÉTJA. A kolozs- 

( ri Zsidó Nemzeti Szövetség Szabad­
egyetemén ma délután hat órai kezdet­
tel. az Iparkamara dísztermében ki­
sebbségi ankét lesz, amelynek során dr 
Sv iok István a magyar, és dr Marton 
Ernő a zsidó kisebbség kérdésének 
ko mplexumát fogják feltárni.

• ui] Janning3-film a Corsoban. M'n-
den idők legnagyobb filmszínésze: Emil 
• 'a-mingi szerepel ma este a Corsoban. 

T. iaponet, az amerikai lvilág koronázat 
k rályát személyesíti meg ezúttal a 

■ művész, aki az 1932-ős év legna- 
•r ' Ufa produkciójában, a Háborgó 

-délvekben életének egyik legnár­
alakítását nyújtja. A hatalmas 

f met a Corso filmszínház a legnagyobb 
áe h satok árán tudta csak megszerezni.

iMenrtflért ö lösik ma Budapest
töiönsége!

Nagy kiárusítást rendeznek Budapest kereskedői s> május 7-én 
megnyíló Budapesti Nemzetközi Vásár alkalmából

Cluj-Kolozsvár, március 26. Érdekes az 
élet ma Budapesten. Szinte mindenki ne­
hézségekkel küzd. Panaszkodik az ipar, 
nagyokat sóhajt a kereskedő s a legbizto­
sabb vevő a magyar mezőgazda is csak ki 
vülröl nézi a kirakatokat. Pedig járt 
most gazda elég a magyar fővárosban. 
Tenyészállatvásár volt. A szállodák meg­
teltek, a mulatókban is mutatkozott némi 
élet: az igazi fellendülés, a várvavárt ta­
vaszi üzlet még sem következett be. So­
kan az időjárást okolják. Zimankós hideg 
napok jártak még Budapesten. A kereske­
dők ezért a tavaszi meleg napokat vár­
ják. Egyelőre még tartják áraikat, mert 
akárhogy is spórol a közönség, egyszer 
csak lekopik róla a ruha, csak megjön az 
ideje a nagy bevásárlásoknak. A kiraka­
tokban tartott árak. Elsőrendű divatüzle­
tekben férfi átmeneti és tavaszi felöltők 
80—90—100 pengőért- láthatók. A tavaszi 
öltönyök ára : 64—80—95 pengő. A kül­
város olcsóbb. Van üzlet, ahol 14.80 pen­
gő a loden-kabát, 58 pengő a börböri rag­
ián és 48 pengőnél kezdődik a férfi divat- 
öltöny. A keménygallér 72 filliér, a pup- 
lin ing 5.80 pengő* Tavaszi puha kalapot 
6.50 pengőért adnak. Barna félcipőt pe­
dig 13.50 pengőért. El lehet mondani, 
hogy férfi ma Budapesten tetőtől talpig 
újba öltözhet már 100 pengőért.

De jobb ma Budapesten nőnek lenni. 
Nemcsak azért, mert szépek a budapesti 
nők, hanem azért is, mert igazán kevés 
pénz kell már ahhoz hogy sikkes és diva­
tos legyen a megjelenés. Lássuk mibe ke­
rül egy nő felöltözködése. A Rákóczi 
utón járok, ajour nyilas selyemharisnyá­
ért 1.95 fillért fizetek, színes kombinéért 
csipkével, hímzéssel 2.30 pengőt. Arány­
lag drága a női fűző: 10 pengőt itt is el 
kérnek érte. Cipőt 12.50 pengőért ve­
szünk. mert spórolok és sokallom a szom­
széd kirakat 14.50 pengős antilop és lakk-

i cipőit. Az- ezernyi ruha között a 14.50 
' pengős jersey ruhát választom. Hozz,á 
; egy tavaszi női kabátot választunk dub- 
; lé kelméből valót. 36.50 pengőt fizetek 
I érte. De sajnos kalap és keztyü is kell 
: még. A Nappa bőrkeztyüért 5.80 pengőt 
í kérnek. A kalap választását már nem 
: győztem bevárni, de megnyugtatott az a 
i tudat, hogy az üzlet legdrágább kalapja 
} 12 pengő.
I A kereskedők most Pesten a nagy he- 
i tét várták. Husvétra biztosan fellendül 
> az üzlet. De azután lejjebb kell szállniok 
I az árakkal. Mert a kereskedő itt sem tart
■ hatja raktáron az árut. El kell adnia. A 
I legközelebbi nagy üzlet pedig csak május 
i ban lesz, amikor május 7-től 16-ig a Buda 
I pesti Nemzetközi Vásár hoz újból sok be 
í vásárlót a magyar fővárosba. Igazi biza- 
i lommal a vásár iránt vannak, amelynek kö 
! zönsége ez úttal május 2-tól 24-ig élvezi 
: a 50 százalékos utazási kedvezményt, a 
I vízummentes határátlépést és a vásárral 
I járó számtalan egyéb kedvezményt.
I Még a magyar vidék kereskedelme is 
; fellendülést vár a májusi Budapesti Nem- 
I zetközi Vásártól. Sikerült kivivniok azt, 
I hogy a Budapestre érkező külföldi közön- 
I ség a vásárigazolvány felmutatása ellené- 
I ben három külön kedvezményes utazást te 
I hessen a magyar vidékre. Számolnak az- 
: zal, hogy a külföldi közönség tömegesen 
I fogja igénybe venni ezt a kivételes ked- 
i vezménvt, amelynek segítségével szinte 
i az egész országot járhatja be kedvezmé- 
; nyes vasúti jeggyel a Nemzetközi Vásár 
. közönsége.

Érdekes fajta Budapest lakossága. Szü- 
kiben van pénz dolgában. De azért fej­
ből tudja mindenki a devizaárfolyamokat, 
kalkulál, spekulál még a legkisebb bevá­
sárlásnál is s számol a nagy kiárusítás! 
hullámmal, amelynek tetőpontját a Buda-

■ pesti Nemzetközi Vásár idejére várják.

453> SS

Közel 13 millió lei tiszta nyeresé­
ge! mutat ki az Erdélyi Bank

Ä bank, amely érintetlenül állta ki a kritikus 1931 évet, hét 
százalékos osztalékot fisét és ötmi Ii6t tartalékol. 351 millió 

lejjel szaporodott eoöest az évben az uj Betétek összege
Cluj-Kolozsvár, március 26. (Az Uj 

Kelet tu lósitójától). Lapunk másik he­
lyén közöljük az Erdélyi Bank 1931. évi 
mérlegét, amelynek közzétételét gazda­
sági és pénzügyi körökben érthetően 
nagy érdeklődés előzte meg. A közvéle­
mény — teljes joggal — az ország vezető 
pénzintézetei közé sorolja az Erdélyi 
Bankot és igy érthető az a feszültség, 
amellyel a gazdasági válság legkritiku­
sabb esztendejéről zárszámadását vár- 

I ták. Az Erdélyi Bank 500 millió lejt 
meghaladó betétet fizetett vissza a hitel­
válság kritikus esztendejében, anélkül,

■ hogy újabb hiteleket kellett volna igény- 
! be vennie. Ez a tény m ndenekfölött is a 
pénzintézet mobil tásáról tanúskodik, 
amit csak megerősít az a másik mérleg­
szerű adat, hogy az intézet nem keve­
sebb, mint 144 mill'ó lej készpénzállo­
mány fölött rendelkezik.

Nyilvánvalóan a körültekintő vezetés 
javára Írandó az, hogy a bank saját 
erejéből tehetett eleget a normális mér­
téket meghaladó állományának túlnyomó 
része rövidlejáratu mobil hitelekből áll, 
amelyekből automatikusan tek'níélyes 
összegek folytak vissza, úgy, hogy az 
intézet nem volt kénytelen nagyobb- 
szabásu hitelmegvonásokkal nehéz hely­
zetbe hozni adósait. Ilyen előzmények 
után érthető, ha a banknál a betétesek 
közötti nyugalom ismét helyreállt, a 
visszaigénylések megszűntek és az uj 
betéteié napról-napra szaporodnak. Az, 
Erdélyi Bank ez év folyamán 3191 uj 
betétkönyvet áll'tóit ki 276 millió 968 
ezer lej értékben. Uj ügyfelei 571 folvó- 
s-Vmlát nyitottak, amelyekre 74 millió, 
493 ezer lejt fizettek be gyümölcsöztetés 
végett. Uj betétesek összesen tehát 351 
millió 466 ezer lejt helveztek el a bank­
nál.

Ugyancsak a rugalmas üzletvezetésre 
vall, hogy az Erdélyi Bank az elmúlt 
üzletévben 600 millió lej uj kölcsönnel 
állt ügyfelei rendelkezésére és kihelye­
zési állománya ennek ellenére is 400 
millió lejjel csökkent. Az üzletállomány 
csökkenéséből kifolyólag a kimutatott 
közel 13 millió lejes nyereség kisebb 
ugyan az előző évinél, de még igy is a 
saját tőkék 11 százalékos hozamának fe­
lel meg, ami kétségkívül rekordszerü 
teljesítmény, különösképpen ha figyelem 
be vesszük azt, hogy az eredmény meg­
állapítása indokolatlan elővigyázatos 
mérlegelés alapján történt. Az április 
20-án megtartandó közgyűlésen az igaz­
gatóság 7 százalékos osztalék fizetésére 
fog javaslatot tenni, mig 5 millió lejes 
tartalékolásokkal és egymillió lejt meg­
haladó nyereségeiővitellel 6 millió lejjel 
fokozódott a bank belső megerősödése.

— Amerikába utazik a bécsi Kredit­
anstalt igazgatója. Bécsből jelentik: Van 
Hengel a Kreditanstalt vezérigazgatója a 
közeljövőben az Egyesült Államokba uta­
zik, hogy közvetlen eszmecserét folytas­
son a pénzintézet amerikai hitelezőivel is. 
Az a terv merült fel, hogy az ostrák ál­
lam 40 évi törlesztésre szóló kölcsönköt- 
vényeket bocsát ki, amelyeket a bank hi­
telezői kapnának, akik mintegy ötszázmil­
lió sillinggel vannak érdekelve a Kredit- 
anstaltnál.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy 
áraimat a mai viszonyokhoz mérten le­
szállítottam. Szives pártfogást kér

Roth cipfsz Uniti u. 9.
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I BBYESÜfiEH Éltf
A zsidó óvoda purimünnepélye. V 

nyesen sikerült purimünnepélyt tart, . 
a kolozsvári zsidó óvoda növendékeivel 
f. hó 20-án, vasárnap d. u. a kát. fi 
gimnázium dísztermében. A müsoror 

I kedvesebbnél-kedvesebb számok kövér 
j ték egymást. Lélekemelő volt minden 
: egyes jelenet. Mindjárt az elején bá- 
I mulatót keltett egy csöppség, amint V,
I részletességgel elmondta a purim tör
• ténetét először héberül, aztán -— he gr 
{ a szülök is megértsék — szóról-szőv,
\ tolmácsolta magyarul is. Utána e tör 
I ténetet — bibliai hűséggel — gyönyö­

rű élőképben is bemutatták. Achasve
! ros király és Eszter királynét a kúvi 
! nyék sikerült balettel, szavalatokkal A 
; játékokkal szórakoztatták. Követkéz ;
: Hamupipőke meséje, melyet egy ígér.
! tehetséges kislány konferált be és 
í melyet a kicsinyek nagyoknak is dr 
I cséretére váló ügyességgel mutatták bf 
j Látványos volt a királyfi és udvartar -
• tása, amidőn a megtalált cipőcskét H:
' mupüpőkének Visszahozza. Követkéz 
; tek szebbnél-szebb táncok. A matróz 
I tánc, melyet két drága gyermek bájos 

mozdulattal lejtett, elragadva a közön 
séget. A babatáncot a csöppségek olyan 
tökéletes mimikával ábrázolták, hog\ 
úgy tetszett mintha mindhárom bab: 
valóságosan transban lenne. Lenyügö 
zően frenetikus hatást váltott ki a kö 
zönségből. A susztertáncot igazi tehet 
ségre valló gyeimekhumorral és csibé­
sz! mozdulatokkal mutatták be. Végi: 
a rokokótáncot 2 pár lejtette grandió­
zus mozdulatokkal és gyermekeidé 

! nem várt precizitással. A közönség a;
! összes táncokat megismételtette és za 
jós tapssal kisérte. A képek sorozatát 
Románia 10 tartományát ábrázoló ?z: 
nes élőkép zárta be, melyben a.z egy 
országrészek népviseletét mutatták 
Az ünnepélyen az óvoda növendékei k ■ 
zül 7 j-en szerepeltek, a többiek bet y 
ség miatt távolmaradtak s ez a nag; 
szám teszi lehetetlenné, hogy névszerim 
is felsoroljuk őket, pedig gyönyörű tek 
jeseményükkel megérdemelnek, hogy 
egytől-egyAk mindnek a nevét is kín­
juk. A kiállítás mindvégig stilszerü és 
pazar volt. A pontosan három órát ta­
tó műsort a. termet zsúfolásig megtör 
közönség a legnagyobb élvezettel é- 
érdeklődéssel kisérte végig, mert ug" 
a gyermekek művészies alakításai, mint 

I a rendezés dekoráltv látványossága 
S igazi lelki élményt nyújtott.

Az ünnepség végén a szülők megérde 
! melt ünneplésben részesítették Mózes Ju 
I ci és Rosenthal Zsenka óvónőket, elhal 

mozva őket virágokkal és ajándékokkal 
akiknek lelkes, odaadó, önfeláldozó mun­
kájáról a bemutatott program minden 
pontja fényes tanúbizonyságot tett. A szü 
lök meggyőződhettek, hogyr az óvoda reze 
tősége és tanerői át vannak hatva attól 
a kulturmissziótól, melyet a zsidó óvo­
dának a zsidó társadalomban betöltenie 
kell, valamint arról a szeretetről és áldo­
zatkészségről, mellyel az óvoda fenntartó 
hitközség az óvoda ügyét felkarolja, mert 
meg van győződve, hogy7 ez az intézmény 
városunkban nagy7 kulturmissziőf teljesít

Mihályffy Irén és L. Klehovich Emi- 
; lia Magyar Konzervatóriumi énektanár 

nők növendékeinek előadó-estje. Április 
2-án, szombaton este 8 órai kezdette: a 
kát. gimnázium dísztermében kiemelkedő 

, művészi eseményben lesz része Kolozsvár 
; zenekedvelő közönségének. Mihályfy Irén 
j és L. Klebovich Emilia, az ismert, kitürc 

énekpedagógusok rendezik növendékeiknek 
előadó-estjét, melynek keretében dalokat, 
operaáriákat, operajeleneteket ko-sztürn 
ben, díszletekkel fognak Sántha Ilonka. 
Ürmössy7 Magdus, Czeglédy Emmi, S. Bo­
garast Klára. Frentiu Gheorghe Kocsis 
Mária, Bild Emy, Hercegit Ilus, Braun 
Ilonka és Szekernyés Ica növendékek elő­
adni. Igen figyelemreméltó Mihálvfiy 
Irén tanárnő, — kinek már több tehetsé­
ges növendéke komoly7 sikereket aratott 
külföldi színpadokon is — azon újítása 
hogy7 növendékeivel egész opera-részlete­
ket rendez színpadra és meggyőződésünk 
hogy mint már annyiszor, úgy a mostan: 
rendezménye is meghozza a kivánt sikert 
ismerve a kolozsvári zenekedvelő publi­
kum készségét, mikor az uj generáció te 
hetséges, ambiciózus fiataljainak támoga­
tásáról van szó. Beléptidij nincs, müsév­
váltás a pénztárnál.

VASÁRXAI
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Régi és uj kínai zsidók

Kétezer éve élnek a zsidók Kínában
Kínában sohse volt antiszemitizmus és a zsidók való­
ban szabad es egyenjogú polgárai voltak az országnak

Háromszáz évvei ezelőtt még héberül írtak a kínai zsidók, — de ma semmi 
Kapcsolatuk nincs a zsidósággal

i. OLDAL,

Berlin, március 26. A kínai zsidókról 
hosszú ideig egészen téves elképzelések 
uralkodtak. Arról beszéltek, hogy az el­
veszett tiz törzs ivadékai élnek ott. akik 
na sok millió lelket számlálnak és jelen­
ős politikai és gazdasági pozíciókat 
oglalnak el az ország kereteiben. Ami­

kor kínai utam során megkérdeztem az 
ittlakó európai zsidókat, van-e valame­
lyes tudomásuk a kínai zsidókról, azt 
nondotfák, hogy sok zsidóhitre áttért 
kínai létezik, de zsidókinaiakról mit sem 
adnak.

1919-ben Jaomin városában (Mand­
zsúria) találtam egy zsidókinait. Amint 
jeiéptem ott egy üzletbe és beszédbe ele­
gyedtem a tulajdonossal, azt kérdezte 
ölem. hogy mi vagyok.

Egy ..régi“ kínai zsidó
— Zsidó vagyok — mondottam, 

tam.
Szavaimra egy különös megelégedés 

uigárzott ki tekintetéből és elmondotta, 
íogy ö szintén zsidó. Nem az ,,uj“ közül 
való, hanem régóta zsidó, de semmit sem 
tud a zsidóságról, miután nélkülözte a 
.anitókat és a zsidó nevelést. Egy budd­
hista nőt vett feleségül és azok a gyere­
kei is. Kinézésében, nyelvében, öltözeté­
ben és életmódjában semmivel sem kü­
lönbözik a tipikus mongoloktól. Néhány 
betűt ismer a zsidó álefbéthből, az ün­
nepek közül pedig csak pesachról, ros- 
hasanahról és jom-kipnurról. Ezenkívül 
még csak arról tudott, hogy a zsidó val­
lás egy istent ismer. Rendkívül csodálko­
zott azon. hogy a „fehér európaiak“ kö­
zött szintén élnek zsidók, még pedig 15 
milliónyian, akik szétszórtan élnek a 
többi népek között.

Arról, hogy rajta kívül élnek-e meg 
zsidók ezen a vidéken, nem tudott. Ez­
zel szemben elmondotta, hogy a központi 
kínai birodalomban, Kiangfu városában 
sok zsidókinai él.

Két esztendővel később, Sanghai fran­
cia negyedébe találkoztam egy kiangíui 
származású zsidóval. Ez már tudott \ala- 
mennyire héberül irni és olvasni, amit 
az európai zsidóktól tanult meg. A fran­
cia negyed zsinagógájának sámesza volt. 
Tőle tudtam meg több zsidókinai címét. 
Mind tekintélyes és gazdag polgárok, akik 
megadták nekem a zsidókra vonatkozó 
információkat.

Mióta élnek a zsidók Kínában?
Hogy mióta élnek a zsidók Kínában, 

ezt nem lehet pontosan megállapítani. A 
kiangfui zsinagóga bejáratánál egy kő­
oszlopon látható egy felírás, melj sze­
rint a Hon-dinasztia idejében (kétszáz 
évvel a keresztény időszámítás előtt) 
jöttek a zsidók Kínába, mig a jezsuiták, 
akik ezzel a kérdéssel foglalkoznak, azt 
állítják, hogy a zsidók a Minitu-dinasztia 
idejében (70 évvel K. e.) vándorolták 
csak be, még pedig nyugat felöl, Peizsia- 
ból. Tény az, hogy' a kínai zsidók beszé­
dében sok perzsa szót találunk és vallási 
himnuszaik is nagyon hasonlítanak a 
perzsaiakhoz. Ezenkívül talaltak egv. a 
negy'edik századból származó ^ irasmut, 
amelyben idegen imaházakról es az egy 
istenről van szó, akit az idegenek tisztel­
nek.

srassxp psn ntPD
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a hechserrel ellátott pótkávékkal szem 
ben, mert mint ez többszörösen be bí­
zón vosod ott, a hechserekkel visszae.e 
;ek* történtek. Éppen ezért minőén zsi­
dó chászid asszony, ha kétségetkizaro- 
m kóser pótkávét akar, háztartása ja 

csakis

Seek pótkávét
használjon. A Beck minőségben, ízben 
a legjobb és zsidó munkásokat f09át­
koztál. Gyárilerakat Clujon: Goiu- 
mann Izsák P. M. Viteazul 15. Ora- 

dean: Weisz Mór Str. Hilaria 10.

! Abi Saud el Hassan, az arab utazó 
878-ból származó útleírásában arról ir, 

i hogy a zsidók teljes szabadságot élvez- 
! nek Kínában, hogy a kínai kormány és a 
j kínai nép nem ismer faji különbséget és 
! a zsidókat magas politikai pozíciókba 
j ültetik.
í Hivatalosan ismert dolog, hogy a kínai 
i kormány 1163-ban megengedte a zsidók­

nak, hogy Kiangfuban felépítsék zsinagó­
gájukat és hogy a zsidók vezetőit 1329 és 
1354. években hivatalosan meghívták 
Pekingbe, hogy tárgyaljanak a kormány- 
nval a hadseregbe való belépésük ügyé­
ben. Az erről szóló dokumentum a zsidó­
kat „schovi“ vagy „jehudim“ néven ne­
vezi.

A kiangfui zsinagoga

, közelíteni. Egy magas pódiumon olvasták 
j fel a tórát. A zsinagóga architektúrája 
i vegyesen kínai és perzsa motívumokból 
; tevődött össze.
! A kínai zsidók és a jezsuiták
i Megállapítást nyert, hogy a tizenhar­

madik századtól kezdve nagyszámban él­
tek a zsidók Kínában. Import- és export­
kereskedelemmel foglalkoztak és nagyban 
hozzájárultak az ország jólétének emelésé 

; hez. Megállapították továbbá, hogy a 
misszionárusolí azon fáradoztak, hogy a 

: zsidókat áttéritsék a kereszténységre. De 
eredménytelenül. Megkísérelték továbbá 
azt is, hogy összevásárolják a zsidóktól 
a jelentősebb ősi kegyszereket; és kéz­
iratokat. A zsidók évszázadokon kérész

EL-KA
CIPŐARUHÁZ

április l én
Regele Ferdinand 16 szám alá 

költözik

kai. Héberül levelet irt nekik, információ­
kat kért és Jiéber és kinai nyelvű választ 
kapott tőlük.

A kinai zsidók ma már minden kapcso­
latot elvesztettek a zsidósággal. Mind­
össze néhányszáz család maradt meg belő- 

! lük. Zsinagógáikat vagy megsemmisitet- 
j ték vagy összedültek, köztük a kiangfui 
i is. Semmi sem maradt meg belőlük és 
} környékükön csak néhány tucat zsidó csa- 
; Iád él, — éhezve, elszegényedve, sötét 
j tudatlanságban. És mégis időről-időre 
! hirt adnak ama akaratukról, hogy össze- 
j köttetésbe kerüljenek a világ zsidóságá- 
j val. Leveleket írnak a sanghai fehér- 
I zsidóknak, akik segélyegyesületet alakítót 
j tak és Sanghaiba hozattak néhány fiatal 

kinai zsidót továbbkiképzésük céljából. 
• Ezeket tanítóknak képezik ki a központi 
\ birodalomban élő kinai zsidók részére. 

Ennek a tervnek a keresztülvitele azon-

Sanghaiban több fényképet láttam a 
kiangfiu zsinagógáról, számos épületek­
kel és udvarházakkal. Három épületcso­
port a bejáratokhoz vezetett és az udvar­
házak pázsittal és fákkal volt körülvéve. 
Minden egyes bejárat előtt hatalmas 
háromszögű kövek állottak, amelyeken a 
zsidó vallás alapigéi és tanításai voltak 
bevésve héber és kinai nyelven. Egy 
frigyládát és egy oltárt is láttam, ame­
lyet csak a főpapnak volt szabad meg-

tül elutasították a misszionárusok vásár- | kan nagy nehézségekbe ütközik, miután a
lását és csak az utóbbi időben, az éhség 
kényszere folytán, adták meg magukat és 
így eladtak néhány régiséget, köztük ős­
régi tóratekercseket, amelyek ma az euró­
pai múzeumokban fekszenek.

A XVII. században még tudtak 
héberül a kinai zsidók

A tizenhetedik század elején a londoni 
rabbi Jiczchak Nieto (egy szefárd zsidó) 
próbált érintkezést keresni a kinai zsidók-

kinai zsidók elzárva a nagyvilágtól, el­
vesztették minden érzéküket és lelkikap­
csolatukat a zsidósággal.

Befejezésül még azt a tényt kell leszö­
geznem, hogy a kinai császár-dinasztiák 
és a kinai nép sohasem üldözte a zsidókat 
és sohasem helyezte őket törvényen kívüli 
helyzetbe. A zsidók valóban szabad és 
egveniogu polgárokként éltek Kínában.

N. M.

orosz határőr és egy tiszt telles 
felszereléssel átszöktek Romániába

Gea London cikksorozata a párizsi Journalban a Dnyeszter-parti vérontásról
BucurestiBukarest, március 26. Ti 

ghinából jelentik, hogy Bocernita köz­
ségnél tegnap két orosz határőr és egy 
tiszt teljes felszereléssel átjöttek Ro­
mániába és jelentkeztek a román gra- 
nicsároknál. őrizetbe vették őket.

Geo London, a kiváló párizsi újság­
író a Le Journal cfmü lapban nagy cik 

■ két ir a Dny észt er partjáról és a mold- 
I vai román parasztok ügyéről. Az uj- 
j ságiró élénk színekkel írja le a 

Dnyesztermenti borzalmakat, amelyek

nek többizben ő maga is tanúja volt, a 
menekültek elbeszéléseit és hangsúlyoz 
za, hogy ez nem Oroszország és Roma­
ni ügye, hanem az egész Európa szé­
gyene.

súlyosan megbetegedett
Varsói és berlini orvosprofesszorokat hívlak a szovjet diktátor betegágyához

Berlin, március 26. (Az Uj Kelet tud.) az orosz diktátor betegágyához Sondek 
Moszkvai jelentés szerint Sztálin súlyos professzor a német orvosvilág egyik hires 
beteg. A szovjetko rmány távirati hivásá- segc. Ugyancsak távii atilag MoszKvaba 

ra Berlinből Szovjetoroszországba utazottkérettek két varsói tanárt, akik közül az

egyik hires rákspeciálista.
Más forrásból származó értesülések 

szerint Sztálin csupán spanyolnáthában 
szenved.

Münchenből pénzelték a csehszlovákiai német 
kampóskeresztesek titkos szervezeteit

Feloszlatták a csehszlovák „munkássegélyeket“ is
házkutatást tartottak, amelynek ered-Prága, március 26. A belügyminisz­

térium feloszlatta a német nemzeti 
szcialista ,.Jugendverband“-ot és annaK 
fiókjait, mivel ezekről kiderült, hogy 
a „Volkssport“-ot helyettesítették A 
pankráci fogházban ma 48 nemzeti szo­
cialista várja, hogy bíróság elé állít­
sák a köztársaság védelméről szóló 
törvény értelmében. A vizsgáló ható­
ságoknak bizonyítékok vannak a kezei 
között az irányban, hogy_ a csehszlová­
kiai német nemzeti szocialisták lelep­
lezett szervezeteit Münchenből pénzel­
ték. A pénzt Karsbadban lakó bizalmi 
emberek közvetítették a csehszlovákiai 
német nemezti szocialista szervezetek­
hez. Több északcsidhcrszágt városban 
a német nemzeti szocialista párt tilta­
kozó gyűléseket akart rendezni, a rend­
őrség azonban ezeket betiltotta. __ 

Brünben tegnap feloszlatták a „Vö­
rös segély“ szervezetét, ugyanakkor 
pedig házkutatást tartottak a kommu- 

i nista párt titkárságában, ahol külön­
böző terhelő iratokat lefoglaltak.

Mährist h- Ost rau, március 26 A
Vörös segély“ és a „Munkás segély 

egyesületek Märisch-Ostrau kerületben 
w>50 fiókegyesületát az Ostrava,

rendőrigazgatóság rendeletére beszün­
tették. A Vörös segély és a Munkás 
segély ostravai főtitkárságán tegnap

ményekép rengeteg iratot foglaltak le. 
Letartóztatás nem történt.

í

Bizalommal és jól tavaszi szükségletét 'legelőnyösebben

Bíró nőldlvathézában
Regele Ferdinand 11.

szerezheti be, hol már:
1 mtr. 90 cm. sz. virágos nansuch 36 L. 
1 mír. jó vászon 9 L.
1 mtr. garantált I. o. creas 27 L.
1 mtr. vászon ágyneműre 33 L.
1 mtr. mosó delain 39 L.
1 mtr. cosmanosi marocain 29 L.

1 mtr. batiszt minden sízinben 19 L. 
1 mtr. I. o. fehérnemű batiszt

színes 33 L.
1 mtr. twedt duplaszéles gyönyörű

'mintázásban 78 L.
25 L.i 1 mtr. ingzephir színtartó

Kabát és cosíum szövetek 140 cm. széles 150 Lei-tői nagyon Ízléses színek­
ben! Ezen hirdetett cikkekből mintát nem küldök!

Fenti árait április 15-ig 
érvényesek IS

Azon vevőnek, ki jelenlegi számláját rendezi, uj hitelt nyújtok!
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MEGHÍVÓ
Az Erdélyi Bank és Takarékpénztár Részvénytársaság, Clui

1932. április 20-án déli 12 órakor saját székházában, Piata Unirii (volt Mátyás Király tér) 32 szám alatt tartja

ÜJ KELET
■£>

37-ik évi rendes közgyűlését,
amelyre a t. részvényeseket meghívjuk.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság jelentése az 1931. üzletévről.
2. A felügyelőbizottság jelentése.
3. Az 1931 .évi mérleg és veszteség-nyereség számla jóvá­

hagyása és határozathozatal a nyereség felosztása tárgyában.

4. Határozat a felmentvény megadása tárgyában.
5. Az alapszabályok módosítása.
6. Igazgatósági tagok választása.
7. Felügyelőbizottsági tagok választása és ti sztéléid íjuk 

megáll api tása.

AKTÍVÁK

FIGYELMEZTETÉS
Felkérjük t. részvényeseinket, hogy amennyiben a közgyűlésen résztvenni kívánnak, szíveskedjenek az alapszabályok 

rendelkezése értelmében részvényeiket legkésőbb 1932. április 19-ig a bank főpénztáránál, vagy valamelyik fiókjánál, átvé­
teli elismervény ellenében letenni.

Mérlegszámla 1931. december 31. PASSZÍVÁK

Készpénz és bankárkövetelések
Értékpapírok
Váltótárca
Adósok

Ingatlanok
Óvadékok Lei 52.652.026

466.960.082.—
274.315.887.63

144,907.728-50
9,869.452'—

741,275.969-63

17,910.703'-

913,963.853-13

Részvénytőke 
Tartaléktőkék:

Rendes tart. alap 
Kétes köv. tart. a.
Ingatlan értékcsökkenési tart.
Nyugdíjalap 

Betétek
Visszleszámitolási váltók a Banca Nationala-nál 
Átmeneti tételek és kamatok
Nyereség __
Óvadékok Lei 52.652.026.—

15.000.000.
15.000.000.
2.000.000.

4.000.000.

82,000.000-

36.000.000-— 
765,301.899-24 

8.727 847'— 
9,008.189-90 

12,925.916-99

913,963.353-13

Az ellenőrzésért: 
J. Petrean

igazgató jog. könyvelő

Az igazgatóság nevében 

Conrad Ottó Hargitay Bertalan
A könyvelésért 
Szabó Márton

első cég jegyző, jog. könyvelő
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Scherg Vilmos és T
brassói posztó- és divatárugrárak. ajánlják
mérsékelt árak mellett elsőrangú gyártmányaikat úri és női diwat- 
szövetekben, melyek legfinomabb és kifogástalan kivitelük foly­
tán vetekednek minden tekintetben a külföld legjODD gyártmányaival

figári lerakat: tto|-K#lozsw, (. lei férd. (Wesselényi n.) 24.

:

VASÁRNAP,

Tarthi
Stockholm, m 

fconcern helyze I 
iküldött külföll 

na Stockholmba 
ó tárgyalás ut\ 
1 itatta, hogy a 

[cte tarthat atla \ 
lenül likvidálni

„& k 

szplrfl 
mom

,,A főfájás el]

Oradea-Xagyii 
Uj Kelet tu dós if 
kulturális turnéi 
tartózkodik, nyi| 

idi sajtónak, 
mán y válságról 
latos kérdés | 
mondotta:

A kormán| 
agy a király tj 

roL A páriáméul 
- itkos gondolatai 

Arra a kérdé.j 
jövő kormány] 

-9. hogy csak al 
őadkezet adnak] 
nak megvalósitáj 

L\
a Tardieu-t 

mondotta:
A budapesti 

latkozatomban 
'agyok a dunai 
föderációjának, 
rint ez hozzájár| 
javulásához. A 
lására költött I] 
élet olcsóbbodás 

— Ami pedii 
szonyt illeti, mii 
lejteni a múltat!

.Aspiriti
Az ujságirókj 

vájjon vélemény 
e a válság a

‘A klnal-íapí 
sajtó újra el

A japái
London, mái 

érkező újabb j| 
szanak azt az 
lyek szerint 
rövidesen béké| 
újabb jelentés 
zőjéről számolj 
•Japán részéről! 
rá tó katonai l]

E jelentései 
nap folytatták! 
sokat. Éredm'i 
a semminél, 
nemzetközi ne) 
tusán a japán! 
beszakitás utál

Egyébként 
népszövetségi 
vetkező hároi 
niegszemléléséf 
sági tagok ellj 
székhelyére. Al 
desével kacs oil 
erőteljesen köí 
való kilépést] 
Mandzsúria ül
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vasárnap, m2. március UJ KELET 7. OLDAL-

TaithofotlaD Q Krcagcr-konccri
s^a

Stockholm, március 26. A Kreuger- 
■ .'ffnt helyzetének megvizsgálására 
váldott külföldi szakértő bizottság 

Stockholmban ülést tartott s beha- 
, tárgyalás után a bizottság me góllá - 
'• tóttá, hogy a Kreuger-koncern hely 

tarthatatlan és épen ezért feltét- 
, / likvidálni kell. A likvidálás után

l£ c
az egyes különálló vállalatoknak önrna-

1 guknak kell gondoskodniok arról, hogy \ 
I szanálásukat megfelelő formában ke- ‘ 

resztül vihessék. A szakértő bizottság 
ismételten megállapította és leszögezte, 
hogy a *Kreuger-koncern összeomlását 
a felvett rövidle járatit hitelek okozták.

I

v lton¥®riié annyi, mint e 
szpirln a tifuszos betegnek 
mondotta Lupu Hagy váradon

,A főfájás elmúlik, de a betegség megmarad“. Lupu nyilatkozata
a Tardieu-tervrőí

< idea-Xagyvárad, március 26. (Az 
Kelet tudósítójától.) Dr. Lupu, aki 

•Juirális turnéja során Nagyváradon 
: .ózkodik, nyilatkozatot adott a vá­

rj i sajtónak. Az újságíróknak a kor- 
"yválságról szóló hírekkel kapcso­

lt os kérdésére Lupu a következőket 
mondotta:

A kormányt csak a parlament, 
ügy a király távolíthatja el a helyé- 

. A parlament nem akarja, a király 
Ákos gondolatait pedig nem ismerem. 

Arra a kérdésre, hogy részt venne-e 
jövő kormányában, Lupu kijelentet- 

?, hogy csak abban az esetben, ha sza- 
. .kezet adnak neki pártprogram jár 
k megvalósítására.

Lupu és a Tardieu terv 
A Tardieu-tervről a következőket 

nondotta:
A budapesti Az Est nek adott nyi 

áldozatomban kifejtettem már, hive 
agyők a dunai államok gazdasági kon 
oderádiójának, mert véleményem sze- 
'int ez hozzájárulna a viszonyok meg­
nyúlásához. A védő hadseregek fentar 
hsára költött hatalmas összegeket az 

• ;t olcsóbbodására lehetne fordítani. 
— Ami pedig a magyar-román vi- 
onyt illeti, mindkét részről el kell fe­

jteni a múltat.
.,Aspirin a tifuszos betegnek"...

Az újságírók megkérdezték Lupútól 
..íjon véleménye szerint enyhülni fog 

e a válság a konverzió folytán. Mire

Lupu azt mondotta:
_A konverzió annyi, mint egy aspi

rin a tifuszos betegnek. A fejfájást 
enyhíti, de a betegség meg marad. Ra- 
dikálisabb eszközökhöz kell folyamodni 
a krízis megoldásánál.
_ A háború után tizedére szállott

le a nyerstermékek ára. Ennélfogva 
ugyanebben az arányban kellett volna 
és kellene csökkenteni az adókat és az 
állam költségeit. Franciaországban 
minden lakosra fejenként tízezer lej 
forgalmi pénz esik. Romániában csak 
kétszáz. Nyolcvan milliárd uj pénz ki­
bocsátására volna szükség, hogy a for­
galom fellendüljön, hogy a tisztviselők 
megkapják fizetésüket és ne kénysze­
rüljenek korrupcióra.

A kisebbségi kérdés
_ A kamat ügyében az én álláspon­

tomat fogja igazolni az üdő.
A bukaresti diákzavargásokkal kap­

csolatosan Lupu kijelentette,^ hogy a 
diákság igényei jogosak, elitéli azon­
ban az erőszakos tüntetéseket. A kor­
mány is hibás, mert ahelyett, hogy 
hozzálátna a diákság ügyének rendezé­
séhez, brutális eszközökhöz folyamo­
dik.
_ Ami a kisebbségeket illeti, min­

dig megértő magatartást tanúsítottam 
I irántuk.
I — Kulturális turnén vagyok, amit 
i azonban nem lehet elválasztani a poli­
tikától, _ fejezte be a nyilatkozatát
Lupu.

Újra íclboroidbon ran a Belezd
a Távoütfleten

A kínaiak csapatokat vonnak össze

S. japán admiralitás kiadta a parancsot 
Kanton iwesssáliására s

London, március 26. A Távolke,étről 
írkező újabb jelentések megcáfolni lat 
c.anak azt az optimista jóslásokat, me- 
yek szerint a kinai-japá j konfliktus 
rövidesen békésen eliminálódnak. Az 
újabb jelentések ennek éppen ellenke­
zőjéről számolnak be: úgy Kína, min 
Japán részéről nyugtalan és nyugta a-

tő katonai készülődések észlelhetők.
E jelentések szerint Sanghaiban teg 

nvi folytatták a kínai-japán tárgy a la- 
' kát. Eredményük egyelőre alig o j _ 
a semminél. Ennek ellenére Sanghai 
nemzetközi negyedének angol konzu.a- 
Lsán a japán-kinai tárgyalásokai 
n- szakitás után ma újra folytatjuk.

Egyébként Madzsuriába kiküldött 
népszövetségi vizsgáló-bizottság a ^ kö­
vetkező három napot a kínai aljasok 
m gszemlélésével tölti, majd a bizott­
sági tagok elutaznak a kinai kormány 
S7< khelyére. A vizsgálóbizottság műkö­
djével' kacs ol atban a japán sajtó újra 
erőteljesen követeli a Népszövetségből 
való kilépést, mivel a Népszövetség 
Mandzsúria ügyével kapcsolatban al­

kalmazni akarja Japánnal^ szemben. az 
alapokmány 15-ik szakaszát. Valószínű 
leg ezzel áll összefüggésben az Asso­
ciated Press tokiói jelentése, mely sze­
rint a japán kormány átalakítása^ köz­
vetlen küszöbön áll. A japán császár 
beleegyezését adta a kormány átszer­
vezéséhez. Különösképen nyugtalanító a 
távolkeleti jelentéseknek az a része, a 
mely arról számol be, hogy a volt had­
műveleti területen japán felderítek uj 
kinai csapatösszevonásokat észleltek. 
Starokawa japán főparancsnok ezért 
felszólítást intézett a kinai főparancs­
nokhoz, kérve a csapatösszevonások be 
szüntetését és intézkedést a csapatok 
visszairányitására. Ellenkező esetben a 
japán főparancsnok kormányánál, elő­
terjesztést tesz uj offonziva megindí­
tásának engedélyezése iránt. Egyidejű­
leg Moszkván át érkezett jelentések sze 
rint Japán megakarja szallam Kan­
tont Úgy tudják, hogy a japan admi­
ralitás már ki is adta a parancsot a 
haditengerészet több egysége parancs­
nokainak, hogy vonuljanak fel Kanton 
előtt s szállítsanak partra tengere^ze-
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MA a kereskedőtől, vagy az ügyvédtől, 
orvostól senki sem kérdezi, van-e te­

lefonja. Mindenki természetesnek tartja, 
hogy van, Csak a számot kérdezi az, aki 
önnel üzleti összeköttetésbe akar lépni, 
vagy az ön szolgálatait igénybe akarja 
venni. Ha ön azt válaszolja, hogy
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telefonja, 
könnyen veszíthet az illető elett 
tekintélyéből.

A TELEFON az üzlethez épen annyira kell, mint a helyiség, 
vagy az iroda, a világítás és az üzleti könyv. Az a vállalkozás, 
vagy szabad foglalkozású egyén, aki a mai világban telefon 
nélkül akar megélni, nehezen fog boldogulni.

Uj könnyítés a telefonelöfizetők számár

HOGY a telefont mindenki számára hozzáférhetővé tegye, a 
S. A. R. de T. elhatározta, hogy az előfizetési dijat havi 

részietekpen is elfogadja. Most már épen úgy fizetheti a telefont, 
mint a vizet, vagy a villanyt. Néhány száz lei havi díjért elvczneL 
ennek a szolgálatnak minden előnyét, amely napról napra javul.

SQCIETATEA ANONIMÄ ROMÄNÄ DE TELEFOA^

ű

két A kinai hatóságok kihirdették Kan 
, ton ban az ostromállapotot.

Kanton megszállásának hire a kinai 
lakosságot nagyon felizgatta. Valószí­
nűleg erre vezethető vissza, hogy Kan­
ton egyik mozgófényképszinházában ja 
pán ok és kínaiak között véres összeüt­
közés történt. A japán csapatok Sa- 
peybe való bevonulásának filmjét ad­
ták s előadás közben kinai nacionalis­
ták csoportja leverte és összeszaggatta 
a mozivásznat, majd a japánokra ve­
tette magát. A tumultusban több lövés

dördült el s a közönség sorában vad 
pánik támadt. Mindenki tódult a ki­
járatok felé. A terem közepén ezalatt 
folyt a küzdelem, melyben 3 embert 
megöltek s számosán súlyos sebeket 
kaptak. Rendőrség és katonaság köz­
belépése vetett véget a harcnak.

Egyidejűleg a japán főkonzul régi 
lakásába Sanghai nemzetközi negyedé­
ben bombát dobtak. A merénylő nem 
tudott arról, hogy a konzulátus már el­
költözött az épületből. A szilánkok egy 
cselédlányt súlyosan megsebesítettek.

Teljes BüDőalomhan folyik a ko­
lozsvári lláksztrűfk

Kommunista röpcédulákat találtak tegnap a kolozsvári egyetemen
és az egyetemi könyvtárban

Cluj-Kolozsvár, március 26. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A Kolozsváron 
proklamált kétnapos diáksztrájk szom­
baton a legteljesebb nyugalom jegyé­
ben indult. A délelőtt folyamán a diá­
kok nem jelentek meg az előadásokon 
és ugyanakkor az uccákon is a legtel­
jesebb volt a rend és a nyugalom.

A délelőtti órákban azonban arról 
értesítették a kolozsvári rendőrség po­
litikáé osztályát, hogy az egyetein épü­
letében és az egyetemi könyvtárban 
kommunista röpcédulákat terjesztet­
tek. Az egyszerű fogalmazó papírra gé 
pelt röpcédulákat a déli órákban is azá

zával hozták fel a sziguranciára.
A sziguranca azonnal megkezdte a 

nyomozást a röpcédula osztogatok kéz 
rekeritésére és délután négy órakor 
több egyetemi hallgatót állítottak elő. 
akék a sziguranca feltevései szerint a 
röpcédulák terjesztésével gyanúsítha­
tok. Az őrizetbevettek kihallgatása a 
késő esti órákig tartott. Egész napon 
át rendkívül sok egyetemi hallgatót 
idéztek be, akiknek igazoiniok kellett, 

1 hogy voltak-e a délelőtt folyamán az 
; egyetemen vagy sem. A diákokat kihall 
gatásuk után szabadlábra helyezték.
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Mit tud alkotni a zsidó nő 
a maga országában

1 ei-Aviv, március 26. Ness Ziona és 
Rechowoth között fekszik egy kietlen 
földterület, melyet évezredek óta em­
beri kéz nem érintett. Az arabok „Eb 
Daumak“ világosság forrásának ne­
vezik. Ez az elnevezés egy régi arab 
legendából származik. Ismeretlen ván­
dorok tévedtek egykoron ide. A tevék 
és utasaik a szomjúságtól kimerülve 
alig álltak a lábukon. Sehol se volt 
egy csepp viz. De alig hogy hozzáfog­
tak a sátor elkészítéséhez az éjszakai 
pihenőre —hirtelen felbukkant forrá­
sok csobogása ütötte meg fülüket. Ki­
elégítették szomjúságukat, megitatták 
tevéiket és áldva köszönték meg Állati­
nak ezt a nagy csodát.

Még ha ez a kis történet igaz is 
volna, akkor is rég letűnt időben kel­
lett, hogy lejátszódjon, hisz ugyanazon 
beduinok utódai voltak azok, akik a 
csodaforrásokat kiapadni hagyták. így 
lett a világosság forrásából kietlen 
pusztaság. Miután most a Keren Ka- 
jemeth megváltotta a földet, Isten ál­
dása látszik ismét rajta. A romániai 
Wizo csoport nagy kiképző farmot lé­
tesített munkásnők részére. Itt talál­
ja meg az intenzív földművelés tudo­
mányának forrását a zsidó leány és 
innen fogja kiterjeszteni mezőgazda- 
sági tudását aiz egész országra.

*

Tel-Avivból Ness Zionába utazunk, 
hogy az uj farmot megtekintsük. Ve­
lünk van Krause agronomus a Mik ve 
Israeli földművelési iskola igazgatója 
és WiJhansky agronomus, ki a Jewish 
Agency kísérleti telepének vezetője. 
Velünk tart még egy tuKstanő is, egy 
külföldi Wizo-csoport vezető tagja. Ä 
‘arm bejáratánál egy gyönyörű fenyő 
alléé díszeleg. Ada Fischmann, a farm 
vezetőnője, a Wizo exekutivé és a 
Moazath Hapoaloth reprezentánsa mu­
tatja meg nekünk a gazdaságot.

Sürü kis banánerdőhöz érünk. A 
hosszú, széles levelek zöld lombozatát 
az érett gyümölcsök tarkítják tele. A 
::atal fákat levelekből és ágakból font 
magas sövény óvja meg a széltől és a 
idegtől. Ez a kis erdő — magyaráz- 

: ák — mindössze két esztendős és már 
gyümölcsöket hoz. amelyeket a mező­
gazdasági szövetkezeteknek adnak el 
. Tnuva“ gyanánt. Van még egy máso­
dik erdőcskénk, mindössze öthónapos, 
de rövid időn belül szintén gyümöl- 

< sózni fog. A két szakértő tekinteté­
ből tisztelet és csodálat árad a zsidó 
nő munkájára.

Megtekintjük a pardeszt és megcso­
dáljuk a szimetrikusan ültetett narancs 
■‘S grape-fruit fasorokat. Az öntözés 
kaliforniai módszer szerint, földalatti 
csatornák által történik. A föld felett 
csupán a vízvezeték csapjai láthatók. 
Nyolc- leány dolgozik az előkészítő 
munkálatoknál. Ruházatuk: sötét rövid 
munkanadrág, hófehér blouse, fejükön 
nagy szalmakalap az erős napsütés el- 
;en. Minden fa körül kerek mélyedése­
ket ásnak, úgynevezett tányérokat, 
«zek aztán nedvesen tartják a fia­
tal facsemetéket. __ Ne gondolják — 
mondja Ada Fischmann mosolyogva 

—, hogy' a lánykák csak statisztákként 
állanak itt, hogy az idegenek előtt pa- 
1 adózzanak. Ez tényelegesen az első par- 
dess, amelyet kizárólag női kezek hoz­
tak létre. Megmutatjuk a világnak mit 

1 ud alkotni a zsidó nő a maga orszá­
gában.

W ilhansky nagyon meg van el éged- 
' * a fák fejlődésével. Krause, aki ré­
gi barátja a női munkásmozgalomnak,

: rv^n ragadtatva az uj gazdaságtól.
Közeli dombon vasbetonból épül a 

arm első kétemeletes háza. Rövidesen 
még három ház jön hozzá. Szép kilá­
tás nyílik innen a vidékre. Ide fehér­
lenek Beth Chanan kolónia házacskái, | 
amott bolgár chalucok találtak uj ott- | 
nont, mig a másik oldalon a KKL egy j 
nagy területe várja negyven munkás- j 
család letelepítését. A másik irányban ! 
Rechowoth kísérleti telepe. A vidék ! 
csendjét csak néha-néha zavarja meg I

eg>r-egy könnyű szellő. Lábaink előtt 
fekszik a zöld pardesz, odébb az ólok, 
majd egy fenyőerdőcske és a faiskola.

Vezetőnőnk a kutházba visz bennün­
ket. A fúrásnál itt egyszerre két for­
rásra bukkantak. Innen szivattyúzzák 
a vizet Rutenberg villanyáramával. A 
szolgálatos chaluca csak bekapcsolja a 
kontaktust és a vízellátás megindult. 
Ez a gazdaság pár év múlva erősen ki 
fog fejlődni. Minden reményünk meg 
van erre. 500 dunam egy területen, eb­
ből 100 dunam narancsültetvény, egy 
istálló 50 marhával, baromfitenyész­

tés. méhészet ez mind, mind jó bevé­
teli forrás. Aztán a zöldségelárusitás! 
Ez külön jövedelmet képez. Hisz van 
itt jó zsíros föld és viz bőven. Az az 
érzésünk, hogy ez a farm meghozza 
a várt eredményt. 120 leány nyerhet 
kiképzést két év alatt. Egy főzelék 
konzervgyár is tervbe van véve. Sok

érdeklődéssel adóznak a háztartásnak, 
a négy épület mindegyikébe egy-egy 
speciális konyha lesz. Egy speciális 
kurzusra is gondolnak az asszonyok 
részére. Ez a feladat egyike a legsür­
gősebbeknek. Sok munkás család vár a 
letelepítésre és fontos, hogy legalább 
asszonyaik kapják meg a legelemibb 
háztartási és gazdasági alapokat. Mily 
nagy s zerü tervek!

Száz meg száz bevándorolt és ben- 
szülött leány nyer kiképzést a gazda­
ság minden ágában, de úgy, hogy köz­

ben saját kezük munkájával tudják 
magukat fenntartani, hogy aztán mint 
elsőrangú kvalifikált munkaerők he- 
lyezzedhessenek el a kolóniákon (ezek­
ből lesz a jó chaluc-feleség!).

*

Búcsúzunk. A farm leányai frissen 
! szedett rózsa csokrot nyújtanak át, Tu- 
! ristanőnk már a meghatottság köny- 

nyeivel küzd .. .
Tel-Avív felé, egy csoport munkásnő- 

! vei találkozunk. Szamárháton igyekez­
nek a munkából hazafelé. Büszke 

i örömmel, sokáig nézünk utánuk.
héberből ford.: r. j.-né

A hírneves Paptamási

„Llthynia“
gyógy- és borviz központi egyed- 
árusága keres Cluj és vidéke részé­
re kaucióképes egyedárust. Ajánla 

tokát „Lithynia“ egyedárusága
Oradea, kérünk i

ja Keleti Aranka. Számozott szín­
házi ülőhelyek. Helyárak: Földszint­
ül ők 40 és 30 lej, alsó erkélyülés 26 
lej, felső erkélyülés 15 lej. Jegyek a 
Színkör pénztáránál már válthatók.

URÁNIÁHOZ®® műsora
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor

Tarzan, a tigris eddig nem látott 
szenzációs felvételű film, mely Ame­
rika őserdőiben készült, Edgar Rice 
Eorrough regénye nyomán. Egyetlen 
hangosfilm, mely valóban visszaad­
ja az őserdők rejtelmes zúgását.

A Magyar Színház világ­
városi vendégf&tékas

j A Magyar Színház a jövő héten az ér- 
j dekesnél-érdekesebb vendégjátékok egész 
I sorozatára készül.
I Csütörtökön este 9 órakor Nagy Endre 
; tartja meg egész estét betölő konferansz 
I előadását. Nagy Endrét mindenki ismeri 
hírből: a legjobb humoru, legélesebb 
nyelvű iró és konferanszié, akinek elő­
adásaid egész Budapest számon tartja, 
akinek egyetlen előadását se mulaszt­
ják el. Nagy Endre konferansz-estje két 
és félórán tartó szakadatlan, pazar mu­
latságot jelent.

Pénteken este az English Players, ez a 
világhírű angol színtársulat tartja meg 
egyetlen estéjét Kolozsváron. A Candi­
da!. Shaw világhírű darabját fogják ját- 

. szani. Az English Players társulat 
, Európa 140 városában aratott példátlan 
j sikereket, amelynek titka abban rejlik,
I hogy nagyszerű előadásaik, tökéletesen 

kidolgozott munkájuk folytán angolul 
j nem értő közönség számára is tökéiete- 
; sen érthető a játékuk és felejthetetlen 
I élmény minden előadásuk.
i Szombaton kezdi meg Király Ernő és 
! Kosárv Emmi két estére terjedő vendég- 
J játékát. Az Exhercegnőben lépnek fel 
Király Ernő és Kosárv Emm^ tehát első 

■ föllépésük egyúttal operett-premier is 
I lesz. Az Exhercegnőt Király Ernő és 

Kosárv Emmi óriási sikerrel hosszú ideig 
játszották Budapesten. Ezenkívül vasár­
nap d. u. 6-kor Király Ernő föllép egyik 
parádés szerepében, az Iglói diákokban.

$ Nagyér rSnhá* beül müstse-s
Vasárnap délután 3, 5, 7 és 9 órakor

a SANGHAI EXPRESSZ Mar­
lene Dietrich, Anna May-Wong és Cli 
ve Broock). Előtte I. Lehár Ferenc 
„Sárga kabát“-jának nyitánya, előad­
ja a. színházi zenekar, Stefanidesz 
karnagy vezényletével. II. Prológus 
„A felkelő nap országaiból, előadja: 
Keleti Aranka. Helyárak: 40, 30, 20 
és 15 lej. Erre az ünnepi díszelőadás 
ra a színház összes bérlőit meghívja 
és szívesen látja az igazgatóság. Szia 
házi számozott ülőhelyek. Jegyek 
már most válthatók.

Vasárnap d. e. 11-kor: Harapós férj. 
(Operettujdonság, nagyon olcsó mozi 
helyárakkal. Major Kató, Keleti Arán 
ka, László Andor, Felhő Ervin föl­
lépése. Jegyek ára: Páholy 5 személy 
re 120 lej, zsöllye 40 lej, I. r. tám­
lásszék és alsóerkély 20 lej, II. r. 
támlásszék 25 lej. III. r. támlásszék 
és alsóerkély 20 lej, felsőerkély 15 
lej, állóhely 10 lej. Sorozatszám:

... 174.)
Hétfőn délelőtt 11-kor: Mosoly országa, j 

(A világhírű Lehár-operett első ol- i 
csóhelyáras előadása. Nagyon olcsó : 
mozihelyárakkal! Karácsonyi Ili, Ma- I 
jor Kató, László Andor, Felhő Ervin í 
föllépése. Sorozatszánt: 175.)

Csütörtök este 9-kor: Nagy Endre egész 
előadást betöltő konferansz-estéje. 
(Két és félórás gondtalan mulatság! 
Premiér-helyárak! Bérletszünet. So­
rozatszám : 174.)

Pénteken este 9-kor: Candida. (Shaw 
szinjátéka, Kolozsváron először! 
Edward Stirling és a világhírű The 
English Players angol színtársulat 

egyetlen esti vendégjátéka. Az idény 
legnagyobb művészi eseménye! Euró 
pa legkitűnőbb színtársulata! Még 
az angolul nem értő közönség szá­
mára is felejthetetlen élmény. Pre- 
mier-helyárak. Sorozatszám: 175.)

SELECí-fiOZSO műsora
Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor:
Hétfőn 3, 5, 7, 9 órakor:

Inspirácó. Szenzációs premier. Greta 
Garbo egyetlen 1932. évben készült 
filmje. Partnere Robert Montgomery. 
Műsoron kívül Stan és Bran (Pinty 
és Ponty) legújabb szenzációs vig- 
játéka.

ÄPH0

A elüti Roman Opera 
míisura

. \ asárnap, március 27: ..Cigánybáró“. 
(Este).

I Hétfő, március 28: Szünet.
Kedd. március 29: A zsidónő (Oradean.) 
Szerda, március 30: Lammermoori Lucia 

(Oradean.)
Csütörtök, március 31: Rigoletto (Ora­

dean.)
Péntek, április 1: Lammermoori Lucia 

(Timisoaran.)
Szombat, április 2: A zsidónő (Timisoa­

ran.)
Vasárnap, április 3 (délután) : Traviata 

(Timisoaran.)
Vasárnap, április 3 (este) : Rigoletto. 

Timisoaran.)
í Hétfő, április 4: Ebreea (Aradon.)

Kedd, április 5: Lammermoori Lucia 
(Aradon.)

astra Fio7go műsora
Vasárnap, hétfő kedd:

Ünnepi műsor! A legragyogóbb hu­
szárvígjáték: Parancs, az parancs! 
Lucie Englisch, Fritz Schulz és Maly 
Delschaft. A legpikánsabb vígjáték- 
sláger!

CöRse-Plozs® mosóra
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:
Hétfőn 3, 5, 7 és 9 órakor

Nagy szenzációs ünnepi premier: 
Viharzó szenvedély. Világsikert ara­
tott hatalmas, szenzációs dráma. Fő­
szerepben: A közkedvelt Emil Jan- 
nings és Anna Sten. Ebben a filmben 
érték el a legnagyobb sikerüket. Ro­
mániában itt először bemutatva. 
UFA produkció.

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Nagy szen­
zációs matiné. Tom-Mix, a legsike­
rültebb covboy-filmje. Kisérő műsor, 
a közkedvelt vidám társaság és a be­
szélő kutyák. Olcsó helyárak. Ünnepi 
matiné.

■-*l«igo műsora

Ajánljuk nos 7 V „Record“ csemege 
paprikánkat a Valea lui Mihai-i főrabbi 
hechserével ellátva. Record paprikama­
lom Valea lui Mihai.

Komplett irodaberendezés olcsón el­
adó. Szép-ucca 1. Zálogház.

Tanuló felvétetik, izraelita fiú Grün, 
féld Herman textildivat áruházban Pia 
ta Mihai Viteaz No. 39. Szombaton zárva.

Kétszer 3 szoba-konyhás konfortos la­
kás egy uccai és egy udvari kiadó. 
Minerva biztositó. Reg. Ferdinand 37.

Öt-hat szobás, étteremmel ellátott helyi­
séget keresek, otthon céljára. Cim a ki­
adóban.

„Lea! III. 28.“ Születésnapja alkalmá­
ból sok szerencsét kívánok, Matyi.

Május 1-re 2 szobás, fürdőszobás 
komfortos lakás kiadó. Érdeklődni Str. 
Juliu Maniu 8. I. e., naponta 4—5 között.

Kiadó április 1-re egy szoba konyha, 
elő- és fürdőszoba. Május 1-re kétszer 
három szoba konyhás komfortos lakás.

mellékhelyiségekké!. Minerva Bifctositó. 
Regele Ferdinand 37.

Különbé járatú, elegánsan bútorozott 
háló szalonbenyilóval orvosi rendelőnek, 
irodának kiválóan alkalmas fürdőszoba­
használattal, esetleg ellátással kiadó. 
Széchenyi-tér 14., emelet.

pvrnnn p p-mnb ep miatr nap
12 lej kilogram. Kapható Orth. Rabbiság 
Gurahont.

Szilágymegyében azonnal kiadó fixán 
minisztrációba cirka 400 holdas birtok. 
Értekezhetni dr. Jacobi Emil ügyvédnél 
Cluj, Str. Regina Maria No. 8.
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Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:
Bemutatásra kerül az amerikai Para­
mount hangos világfilmje, a világ 
legszenzációsabb filmalkotása, a San- 
ghai-Express, a főszerepekben: Mar- 
iene Dietrich, Anna May-Wong -s Cli 
ve Broock. Előtte I. Lehár Ferenc 
„Sárga kabát“ nyitánya, előadja a 
színházi zenekar, Stefanidesa kar- j 
®agy vezénylete mellett. II. Prológus, 
a „Fölkelő nap országáéról. Előad- •

Tűzifa,
Szén,

Koksz
FISCHER-nél

1300.

VASÁRNAP,

" wv:

Sok olyan eu] 
egészen íéves 
nincs Amerikán 
dául, hogy az 
lelki életet. I 
csupa k s John-j 
Születnek, sport 
és újból kis Joli 
adnak éltírt. Eri 
iára nu. I
rikáí megjárt uj 
vei a napokban
gágban.

— Az emberei 
mesélte a gentltj 
mikor leszállnak| 
ben kis csekkel« 
tárról és már m| 
váltani. És itt i 
tévedés.

— Ismertem 
embert, két mérj 
tűk egy előkelő 
igazgatójához cij 
tak le a hajóról] 

— Ali right 
gató, mikor eil 
— Maguk rendej 
ban idő hijján 
foglalkozni. És 
lyetteséhez.

— Azt mondái 
tovább az ameríj 
tes az aligazgatj 
vezető* mérnökből 
küldte őket, mig 
idő hiánya miati 
munkáshoz, aki 
jában dinam)tt| 
sziklás talaját, 
gumit szájából é| 
mérnökhöz:

— Holnap re<] 
itt overallban.

— És mit főt 
téfc azok.

— Nem szereti 
hangzott a válási 
azt maguk majdf 

— Hát erre v) 
Élelmesség keli. 
amer kai flegmái 
következő hist őri] 

— Egy napon 
hogy két jólölt ö 
ember egv jónéhj 
csukható létrát 
nekem, hogy olya) 
követtem őket. Ej 
hoz érkeztünk, 
állva, egy néhánj 
ban dolgozott, 
megy a munkásl 
úgy, hogy az te| 
kés megrémülve 

— Halló, mi 
maga?

— Halló, fiait 
kedves válasz 
azt akartam 
rossz a maga léi 
erről a fogpiszkj 
gának egy tisztel 

— Sokszor az(j 
elbeszélés — az 
az üzlet. Néhál 
hogy két amer .ki 
Troobíe-light-félí 
dett. Ez egy vi| 
ha egy autó def 
bői lévén — ocl 
motor vasalkatrl 
gyújtani. Ilyen nj 
is lehetett haszrj 
előtt két ilyen 
rázsban, ahol 
mánv, hogy d< 
hány rendelést, 
eal állítanak be! 
vözlés helyett azl 
tett el fülük mf 
egy fúró és még| 
a soffőrhad is 
Syürkőzött ingűi
*1°gy mikor a ma
nagyszerűen vi
Hinke <mált, csaj 
A kis villamos 
a motorra, hogv 
tani többé.

~~ Még egy él 
lalíam Amerikáéi 
nem tud iák: mi 
a következő mérj 

munkané’kn] 
alapit egy szekti 
magas papi mell
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UJ KELET 9. OLDAL.

i-ec-í

Ez Amerika!
: ok olyan európai ember van, akinek 

egészen < éves vagy semilyen fogalma 
sincs Amerikáról. Sokan azt hiszik pel­
ei ívd, hogy az amerikai ember nem él 
lelki életet. Hogy ouaát csak amolyan 
csupa k s John-ok meg Mary-k születnek. 
Születnek, sportolnak, összeházasodnak 
és újból kis Johnok nak és Maryk-nek 
adnak életei. Ennek a hírnek megcáfolá­
sára megpróbálom leírni annak az Ame­
rikát megjárt urnák az elbeszélését, aki­
re! a napokban voltam együtt egv társa­
ságban.

— Az emberek, akik kivándorolnak — 
mesélte a gentleman — azt hiszik, hogy 
mikor leszállítok a hajóról, már a kikötő­
ben kis csekkeket kapnak tiz-tizczer dol­
lárról és már mehetnek is a bankba be­
váltani. És itt van kérem a végzetes 
tévedés.

— Ismertem két előkelő pesti fiat ál - 
embert, két mérnököt, akik húsz és köz­
tük egy előkelő építészeti vállalat vezére 
igazgatójához címzett ajánlólevéllel száll 
tak le a hajóról.

— Ali right — mondta a vezérigáz- 
gató. mikor elolvasta az ajánlólevelet.
— Maguk rendes fiatalemberek, én azon 
bar. idő hijján most nem tudok önökkel 
foglalkozni. És ezzel átküldte őket a he­
lyetteséhez.

— Azt mondanom sem kell — meséli 
tovább az amerikánus —, hogy a helyet­
tes az aligazgatóhoz. az aligazgató a 
vezető* mérnökhöz, a mérnök tovább 
küldte őket, mig végül — és mindez az 
idő hiánya miatt — elérkeztek ahhoz a 
munkáshoz, aki piszkos, kékszinü overall 
jában dinamlttal robbantotta a telek 
•zik'íás talaját. A munkás kiköpte a rágó 
gumit szájából c-s igy szólt a két végzett 
mérnökhöz:

— Holnap reggel nyolckor legyenek 
itt overallban.

— És mit fogunk csinálni? — kérdez­
ték azok.

— Nem szeretem a sok beszédet — 
hangzott a válasz —, amit én robbantok, 
azt maguk majd szépen eltakarítják.

— Hát erre valók az ajánlólevelek. 
K leim (--ség keü. Ez a fontos. Az élelmes 
amer kai flegmatikus humorára vall a 
következő história.

— Egy napon arra lettem figyelmes, 
hogy két jólöltözött, manikűrözött fiatal­
én! er egy jónéhány méter hosszú, össze­
csukható létrát cipel a vállán. Feltűnt 
nekem, hogy olyan rendesen néznek ki és 
követtem őket. Egyszerre egy épülő ház­
hoz érkeztünk, ahol egy munkás létrán 
állva, egy néhány emeletnyi magasság­
ban dolgozott. Az egyik fiatalember oda­
megy a munkáshoz, belerúg a létrába, 
úgy, hogy az teljesen meginog. A mun­
kás megrémülve ord;t:

— Halló, mi az, mit akar, megőrült 
maga?

— Kalló, fiatal barátom — hangzik a 
kedve-, válasz —. nem őrültem meg, csak 
azt akartam megmutatni, hogy milyen 
rossz a maga létrája. Jöjjön, másszon le 
err 1 a fogpiszkáloról, majd eladok ma­
gának egy tisztességes létrát.

— Sokszor azonban — szól tovább az 
elbeszélés — az amerikainak nem sikerül 
az üzlet. Néhány évvel ezelőtt történt, 
hogy két amerikai fiú egy úgynevezett 
TröoMe-light-féle találmánnyal kereske­
dett. Ez egy világitó elem volt, melyet, 
ha egy autó defektet kapott — mágnes­
ből lévén — oda lehetett ragasztani a 
motor vasalkatrészeihez és meg ’s lehetett 
.gyújtani. Ilyen módon a sötét országúton 
is lehetett használni. A két fiú egy dél­
előtt két ilyen lámpát adott el egy ga­
rázsban, ahol annyira tetszett a talál­
mány, hogy délutánra is feladtak né­
hány rendelést. Délután mosolygós arc­
cal állítanak be a fiuk a garázsba. Üd­
vözlés helvett azonban egy kalapács süvi 
lett el fülük mellett. Aztán egy reszelő, 
egy fúró és még néhány szerszám. Végül 
1 soff őrhad is megindult feléjük, fel- 
Syürkőzöít ingujjal. Az történt ugyanis, 
hogy mikor a máén est rátették az auíóra, 
nagyszerűen világított. Nagyszerűen 
funke onált, csak éjjpen egy haja völt. 
A kis villamos elem olyan hatással volt
- motorra, hogy azt nem lehetett begyúj­
tani többé.

■ Még egy* érdekes jelenséget tapasz­
taltam Amerikában. Itt néldául biztosan 
nem tudlak: mi az az alkalmi érsek? Ez 
a következő módon jön létre: Adva^ van 
e?v mvnkané'küli. Ez a munkanélküli 
alanit egy- szektát kinevezi önmagát egy 
Haifas papi méltóságba, mondjuk érsek­

nek, felöltözik megfelelő ruhába, meg­
szervez! a stróhmannjait, kiáll az uccára 
es csinos zsoltárokat mormog. A zsoltá­
rok elmormogása után a stróhmannok 

,z; meS h«sz dollárokat dobnak be az e 
ceira szolgáló perselybe. És az amerikai 
nép naivabbik része — abban a hiedelem 
ben, hogy egyedül ez az a vállás az, 
amelyik üdvözítő — szintén hozzájárul á 
papi öltözet és az egyéb rezsi fedezésé­
hez.

Kissé megrökönyödve kérdezem:
— És az amerikaiak miért niíi csenek 

tekintette! a vallásra, ha üzleti érdekeik­
ről van szó?

Az Amerikát megjárt ur csodálkozó 
arccal néz rám:

— Miért ártanának ezzel a vallásnak? 
Ők azért szeretik az Istent. Ahhoz azon­
ban. hogy az ő mentalitásukat megértsék, 
kénytelen vagytok ezzel a két, Ameriká­
ban sokai használt közhelly el élni: Time 
is money, business is business. (j. e.)

] — Enyhébb idő várható. Budapestről
I jelentik: A meteorológiai intézet időjá- 
I rásprognózisa szerint enyhébb és átmene- 
■ tileg derültebb időjárás várható. Később 
I nyugat felől esők lehetségesek A hőmér- 
I séklet Budapesten ma délben •-!- 4 fok Cél 
i sius.
• — Berlinben véresre vertek egy dip-
1 lomatát. Berlinből jelentik: Az éjszaka 

a Viktória Lujza téren négy suhanc 
megtámadott egy külföldi diplomatát. A 
suhancok eleinte koldulással akartak 
pénzhez jutni, de a mikor látták, hogy 
idegennel van dolguk, rávetették magu­
kat és ki akarták foszani. A megtámadott 
diplomata segítségért kiáltozott, mire az 
utónállók megelégedtek azzal, hogy áldo­
zatukat véresre verték, azután elmene­
kültek. A diplomata a legközelebbi rend- 
őrőrszemet értesítette a támadásról. 
Azonnal razziát tartottak az egész kör­
nyéken, amelynek során a támadókat el­
fogták. A diplomata nevét titkolják.

— Az első Grand Guignol-filnv Párizs­
ból jelentik: Grand Guignol a neve an­
nak a párizsi színtársulatnak, amely 
csak hátborzongató tartalmú rémdrámá­
kat ad elő. Ez a műfaj most a mozi teré­
re is átvonult. Egyik német filmtársaság 
„Franckenstein“ címen most készített el 
filmre egy rémtörténetet, amely a legkö- 

1 zelebb már bemutatásra is kerül.
SPORTOLÓK Igazi erőforrása az 

! Ovonaltine.
í — Kongresszust tartottak az amerikai 
! szeszcsempészek. Newyorkból jelentik:
I Az amerikai hatóságoknak most jutott tu 

domására, hogy az amerikai szeszcsem­
pészek Halifaxban titkos kongresszust 
tartottak. A kongresszuson a szeszcsem- 

. pészés, titkos szeszgyártás és a kocs­
maüzletek kérdéseit tárgyalták le. A hatá 
rozatok természetesen nem jutottak nyil­
vánosságra.

1 — Uj olasz akadémikusok. Rómából je­
lentik: A római Tudományos Akadémián 
tiz uj akadémiai tagot avattak föl és pe­
dig Nollinot, a muzulmán történelem ta­
nárát, Ricco Bono regényírót, Benine és 
de Stefani közgazdasági tudósokat, Cro- 
co tábornokot, a léghajózás parancsno­
kát, Pianesi nápolyi anatómia-pofesszort, 
Berdoni regényírót, Restigli zeneszerzőt, 
valamint Coste és Selva szobrászokat.

— Aki friss és egészséges akar lenni és 
nem akarja, hogy- kemény legyen a széke, 
folyton fájjon a feje és bőre tele legyen 
mindenféle pattanással, az igy ék heten­
ként egvszer-kétszer reggelizés előtt egy 
pohár természetes „Ferenc József“ 
keserüvizet. Közkórházakban végzett or­
vosi megfigyelések szerint a Ferenc 
József vizet különösen a gyomor-, bél- és 
májbetegek használják szívesen, mert ez 
minden kellemetlenség nélkül biztosan 
hat. A Ferenc József keserüviz gyógy­
szertárakban, drogériákban és füszer- 
üzletekben kapható.

I — Félmillió tonna hengerelt acélt ren­
delt Szovjetorosnország Németország­
ban. Berlinből jelentik: Az orosz kor­
mány félmillió tonna hengerelt acélt ren­
delt a német acélművek szövetsége utján 
a gyárosoknál. Előbb 300 utóbb 200 ezer 
tonna acél kerül leszállításra.

— Szovjetoroszország Lengyelország és 
Románia felé erődvonalakat épít ki. Ber­
linből jelentik: Rigán át érkezett jelenté­
sek szerint a szovjet a határvidéken úgy 
Lengyelország, mint Rimánia felé . köz­
munkával erőd vonalakat építtet ki. A 
munkálatokat a határvidék egyes szaka­
szain meg is kezdették.

__ Állandóan folyik a gabonaszálütás
Kínába. Londonból jelentik: Az argentí­
nai La Platából állandóan folyik a gabo­
naszállitás Kínába. Eddig hatezer tonna 
hajóürt vettek igénybe.
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j — Egyházi demonstrációt zavartak meg 
! a spanyol szélsőségesek Sevillában. Pá­

rizsból jelentik: Sevillában baloldali szél 
sőségesek revolverlövésekkel és kődobá- 
lással egyházi demonstrációt zavartak 
meg. A rendbontókat letartóztatták.

— Nem oszlatták fel a finnországi lap- 
pó-szervezeteket. Londonból jelentik: Hel 
sinkiből cáfolják, hogy a lappó-szervöze­
teket feloszlatták volna de az államvé­
delmi törvény rendelkezéseihez képest be 
tiltottak minden nyilvános gyűlésüket, 
gyülekezésüket és felvonulásaikat.

— Esnek a gyapjuárak. Londonból je­
lentik: A londoni gyapjuakció hatása 
alatt a piacokon a gyapjuárak estek. A 
vételkedv minimális.

ARTIN hashajtó enyhén és biztosan 
hat

— A szovjetkormány ebben az évben 
hozzákezdet a Volga és Moszkva kö­
zötti hajózható csatorna építéséhez. Lon­
donból jelentik: A szovjetkormány elhatá 
rozt, hogy még ez évben hozzákezdet a 
Volga és a Moszkva között tervbe vett ha 
józható csatorna építéséhez. A csatorna 
hossza 230 kilométer lesz.

—- Nemzetközi vámügyi konferencia ősz 
szehivását javasolták az amerikai szená­
tusban. Washingtonból jelentik: Az ame 
rikai szenátusban javaslatot terjesztettek 
elő aziránt, hogy az Egyesült Államok 
kormánya kezdeményezzen nemzetközi 
vámügyi konferencia-összehívását a gaz­
dasági válságot kimélyitő tulmagas vá­
mok kiküszöbölése érdekében.

— Ezerkétszázmillió dollárra számit az 
amerikai kormány az uj adókból. New­
yorkból jelentik: Az életbe léptetett uj 
adók többleti öszegéből az amerikai kincs 
tár 1200 millió dollárra számit. A két és 
félszázalékos forgalmi adó évi hozadéka 
az 1200 millió fele lesz,

Karin Michaelis kitüntetése. Bécsből 
jelentik: A zosztrák köztársaság elnöke 
a közitársasági arany érdeméremmel 
tüntette ki Karin Michaelist, a világhírű 
dán Írónőt, aki most ünnepelte hatvana­
dik születésnapját.

— A színházi bíróság elutasította Len­
gyel Irénnek Janovics Jenő színigazgató 
elleni keresetét. A kolozsvári törvényszék 
mellett működő színházi bíróság szomba­
ton délben hirdette ki az ítéletet a Len­
gyel Irén kontra Janovics Jenő perben. 
Emlékezetes, hogy Lengyel Irén az aradi 
színház „Hamburgi menyasszony“ előadá­
sán nyelvbotlás folytán eredeti szövegé­
ben énekelt egy betétet, amelynek szöve­
gét a romániai színházak számára átírták 
Janovics Jenő felsőbb utasításra való 
hivatkozással ezért felbontotta Lengyel 
Irén szerződését. A művésznő a színházi 
bíróságnál perelte Janovicsot. A színházi 
bíróság előtt Lengyel Irént dr. Anca, 
a színházat pedig dr. Fischer József 
képviselte. A színházi bíróság szombaton 
délben hirdetett Ítéletet az érdekes per­
ben, mely elutasította Lengyel Irént ke­
resetével. Az ítélet a szerződésbontásért 
kért 107.000 lej követelést elutasította, 
ugyancsak elutasította azt a kérést, hogy 
Janovics a felbontott szerződést vissza­
állítsa. Ugyanakkor a színházi bíróság 
felfüggesztette Lengyel Irén játékjogát 
három hónapra és ez idő alatt a művész­
nő egvetien erdélyi színházhoz sem szer­
ződhet le. LeneweI Irént azonkívül 9200 
lej perköltséggel is elmarasztalta a bíró­
ság. Az Ítélet ellen fellebbezésnek nincs 
helye.

RAPROli mUPSL%
Moszkvában Brennan angol mérnök 

találmánya felhasználásával tökéletesí­
teni akarják a Németországban kipróbált 
sin-Zeppelint s azt tervezik, hogy a sze­
relvény elkészülte után üzembe helyezik 
a világ leggyorsabb vasutját Leningrad 
és Moszkva között. A Clai Edly müvek 
Moszkva közelében már hozzá is fogtak 
az uj vasúti serelvény építéséhez. Remé­
lik, hogy a tökéletesített sin-Zeppelin el­
éri az óránkénti négyszáz kilométeres 
gyorsaságot.

*

A párizsi színházi sztrájk március 
29-én mégis megkezdődik, noha a kor­
mány a színházakkal szemben hajlandó 
volt bizonyosmérvü adókönnyítések ke­
resztülvitelére. A színházigazgatók és a 
mozisok mai értekezletükön egységfron­
tot alakítottak és sztrájkizoítságot kül­
döttek ki, amely meg fogja szervezni és 
irányítani fogja a vidéket is.

*

Bossoutroux és Rossy pilóták Párizs 
környékén távolsági és időtartamrekord- 
döntésre készülnek. Délben 55 órája vol­
tak a levegőben s 145 kilométeres óra­
átlaggal 8 ezer kilométert tettek meg. A 
repülést folytatják.

*

Hollywoodból jelentik, hogy Ernst 
Lubitsch filmrendező újból aláírta a 
Paramounthoz szóló szerződését. A világ 
hirü rendezőért néhány héten át erős 
versengés folyt a filmvállalatok között, 
de a Paramount ajánlata győzött.

I
[VIDÁM SAPOIC

Péter megházasodik és Pál meg­
kérdi:

— Na Péter, milyen a feleséged?
— Hát tudod, — mondja Péter — 

ö is a jó Isten müve.
Aztán elgondolkodva hozzáteszi:
— Bár mesterműnek éppen nem 

mondható.
♦ *

Arisztid azt mondja Rubidónak:
— Kéchlek, te olvasott embech 

vagy, mond meg nekem, mi is tulaj­
donképen az az Einstein dolog, kéch­
lek?

— Az Einstein? — mondja Rubi- 
dó. — Ezt könnyen meg tudom ne­
ked magyacházni, kéchlek.

— Halljuk, kéchlek!
— Hát ide figyelj. Ha a bochbély- 

nál egy pechcig váchsz, az úgy tűnik 
fel neked, mint egy ócha, ha azon­
ban egy fess nőnél vagy egy óekéig, 
az úgy tűnik fél neked, mint egy 
pechc, kéchlek.

Arisztid gondolkodik egy darabig, 
aztán igy szól:

— Na és emiatt, a buta vicc miatt 
lett olyan hiches az az Einstein, 
kéchlek?
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Jorga bejelentette a kamarában,1 hogy a kormány a Népszövetséghez fordul 
a Dnyeszter-parti mészárlásokért

Lsndau megrázó Interne 
mondott a Jasl zsinagóga-

lorga sxlgoru szankciókat ígért. ZeEea Codreasia 
,,pr©ifOkÉc!d^sil4t yádoíla msíg a kslő#áígokal é$ & zsidókat

Bosden-Dulca leleplezi a Vasi irda tizeimeh
Rucuresti-Bukarest, március 26. A ka­

marában először Jorga miniszterelnök vá 
iaszolt Gheorghe Braitanu pénteki kérdé­
sére a dnyeszterparti eseményekkel kap- 
csolatban. Ami a Dnyeszter partján tör­
tént. mondotta a miniszterelnök,

a szörnyű vérengzéseknek az a soro­
zata páratlan a civilizáció történeté­
ben és annál inkább szörnyű, mert a 
moldvai román lakossággal történik, 
Európa talán egyik legbékésebb né­

pével.
Nekünk azonban nincs közvetlen diplomá­
ciai összeköttetésünk Oroszországgal. A 
francia kezdeményezésre megindult tár­
gyalások nem vezettek eredményre, bár­
mennyire is igyekeztünk a békés szom

Tudjuk azonban, hogy Oroszország 
milyen magatartást tanúsít a Nép- 
szövetséggel szemben is. Részt vesz az 
üléseken, kritizál és még sem tekin­

ti magái tagnak.
! A Népszövetség majd a román memoran- 
! dum alapján eléje fogja tárni a megjele- 
j nő szovjet vendégeknek a panaszokat, 
1 amelyek az egész civilizáció sérelmét és 
I szégyenét tárják fel. Minden kisebbség- 
! nek meg van a joga arra, hogy panasz- 
I kodjék az ellen az állam ellen, amelyben 
: él, ha az illető állam valamilyen erre vo- 
I natkozó szerződést irt alá és a panasz 
; jogával Románia is élni fog.

Gheorghe Bratianu megköszöni a mi- 
mennyire is igyeKezrunK a oeses szóm- , niszterelnök felvilágosítását és hangoz- 
szédság lehetőségeit megteremteni, mert ; tatja, hogy a dnyeszterparti verengzesek 
az oroszok minden formulára Beszarábiá j nem maradhatnak valasz es intervenció 
val hozakodtak elő. Pedig ezt a területet i nélkül.
Románia nem erőszakkal foglalta el, az ; Cazacu beszarábiai képviselő) hasonló 
önként csatlakozott az anyaországhoz. Ar j értelemben beszél.
r i a szovjet sohasem beszél, hogy renge­
teg értékes román műkincset szállítottak 
el Moszkvába, amelyek most ott hevernek

A román kormány azonban megteheti 
és meg is teszi azt, hogy memoran­

dummal fordul a Népszövetséghez a 
dnyesztermenti vérengzések. ügy ében.

Mirescu szociáldemokrata bejelenti, 
hogy a szociáldemokrata párt tiltakozá­
sát fejezi ki szintén a Dnyeszter part­
ján történtek miatt és felhívást intézett a 
világ összes szociáldemokrata pártjaihoz, 

i hogy mindenütt fejezzék ki tiltakozásu- 
I kát"a szovjet embertelenséggel szemben.

Landau képviselő elégtél©1! kér a sasi 
zsinasógaromboUsérS

Eután Landau zsidó képviselő emelke- < maradt energiánkkal tiltakozzunk a közvé
' lemény előtt hasonló vad aktusok ellen,dik szólásra.Jorga miniszterelnök éppen távozóban I amelyek nemcsak legszentebb érzelmein*.

__T i-isH v.r.7, ben sújtanak, de súlyosan érmük magat
j az emberi civilizációt is. Követeljük az 
j azonnali ankétet, az eseményekért felelős 
j egyének megbüntetését, a bűnösökkel 
i szemben a késedelemnélküli szankciók al­

kalmazását. Amíg az ankét befejezést 
I nyer, kérjük, hogy

van, mikor Landau utána kiált, hogy hoz 
zá óhajt kérdést és kérést intézni.

A miniszterelnök erre visszaül a mi­
niszterelnöki padba.

— Mély fájdalommal szivemben jövök 
a Zsidó Párt nevében a tribünre — mond- 
ja Landau, — hogy az ország zsidó la­
kosságának gyászát tolmácsoljam és^ hoz | 
zam önök elé és kérjek elégtételt az ő ne­
vében, valami megfelelő előzetes intézke­
déseket, hogy ne ismétlődhessenek meg 
olyan borzalmas vandalizmusok, amilye­
nek Jasiban március 23-án történtek.

Fekete és gyászos nap marad ez a ro­
mániai zsidóság történetében.

Amikor 1927 decemberében Nagyváradon 
és Kolozsváron az emlékezetes sajnálatos 
események történtek, azután azt hittük, 
hogy igy ilyen gyűlöletes excesszusoknak 
többé nem leszünk tanúi az országban.

Sajnos, hogy az esemény megismét­
lődött. Jasiban egy zsinagógát rom­
boltak össze, a tórát és a kegyszere­
ket profanizálták és megsemmisítet­

ték.

a miniszteri padokról nyilatkozat té­
tessék a megsérteti zsidó lakosság 
megnyugtatására az iránt, hogy 
olyan intézkedések fognak történni, 
hogy ez a súlyos eset meg ne ismét­

lődhessék.
Ismétlem a zsidó lakosság az egész köz­
véleménnyel együtt elégtételt kér és 
szankciókat vár.

Jorga szankciókat ígér
Jorga miniszterelnök azonnal vála­

szol :
— Csak annyit válaszolhatok, hogy bár 

ki bármilyen okbói az országban a ren­
det vagy a csendet meg fogja zavarni, a 
kormánnyal fogja szemben találni magát, 
azzal a kormánnyal, amely mindig és min 
denkor respektáltatni fogja az ország 
rendjét és nyugalmát. (A kormánypárt 
tapsol.) Ami a panaszt illeti, azt úgy kel 
lett volna megtenni, ahogyan a felsőbb 
államérdek kívánja, anélkül, hogy a pa­
nasztévőt a legkisebb intencióval is meg 
lehetne gyanúsítani az iránt, hogy zavart 
akar előidézni az országban lakó népek 
harmóniájában.

A zsidóság mellékgondolatok 
nélkül fordul az ország közvé 
leményéhez

Landau megköszöni a miniszterelnök 
kategorikus válaszát az intézkedések meg 
tételéről, azonban határozottan visszauta- 

! sitja azt a beállítást, mintha ő nemcsak 
I a kamarához, hanem máshoz akart volna 
• fordulni szavaival. Az ország közvélemé- 
1 nye előtt áll a zsidó lakosság és éppen az 

ország érdekében fordul ide és kéri a vé­
delmet.

Még Landau beszédének megkezdése 
' előtt Jorga intett fiának, Jorga Mircea- 

nak, aki a képviselőház egyik kvesztora, 
; hogy' álljon Landau mellé, szükség ese- 
: téré, ha esetleg a zsidó képviselő táma- 
t dósoknak lenne kitéve.

Zelea Codreanu a rési recept szerint 
provokációval vádolja a zsidókat

Zelea Codreanu akar beszélni. Micles- 
cu elnök azonban nem adja meg neki a j 
szót.

Jacobescu nemzeti parasztpárti! filta- j 
kozik az ellen, hogy a lelkészek és a ta- 

j nitók fizetését már október 1-től nem fi- 
! zették ki.

Közben Trifu cuzista felmegy az el­
nökhöz, tárgyal vele és az elnök Zelea 
Codreanunak megadja a szót,

Codreanu: Elejétől vissza kell utasita- 
. nőm azokat a sértő szavakat, amelyeket 
; az én szervezetem ellen intéztek. Nem az 
i a vandalizmus, hogy leromboltak egy

___ i zsinagógát, hanem az a vandalizmus^
Singer képviselő ur március 24-én már hogy^ tönkreteszik a mi moldvai népün- 

a kamara tudomására hozta ezeket az ese két és templomaink egymasinan ur|^ 
ményeket, most én a helyszínén tapasztal el. Jasiban, ahol negyven templom van,
tak nyomán mondhatom el. A leg utóbbi 
diákzavargásokkal párhuzamosan, ame­
lyeknek kizárólag szociális és profesz- 
szionális jelege volt, a jasii vasgárda tag 
jai, akiket nehány uccáról felszedett em­
ber követett, március 23-án, este 11 óra­
kor egy gyűlés után

megrohanták a jasii Bulavardu Eli- 
sabete 6. szám alatti zsinagógát, 
amely a vasgárda helyiségének köze­
lében van és azt hihetetlen vandaliz­
mussal összerombolták. Az ablakokat 
betörték az ajtókat bezúzták, az ol­
társzekrényt feldúlták, az ezüst kegy­
szereket elrabolták, a bútorzatot ösz- 
szetörték, a tórát profanizálták és az­

után az uccán elégették.
Minden energiánkkal tiltako­
zunk a közvélemény előtt

__ Hasonló megcsúfolása vallásunknak
arra kötelez bennünket, hogy minden meg

ezek nap-nap után romladoznak, anélkül, 
hogy valaki törődne vele.

Közbekiáltások: Válaszoljon arra, amit 
kérdeztek öntől.

Codreanu azt akarja bizonyítani, 
hogy Jasiban a zsidók provokálják a 
vasgárda tagja.#, akiknek helyisége 
az összerombolt zsinagógával szent­

ben van.
I __ Nap-nap után csúfolják azt, ami i
I nekünk szent. Nekünk is vannak temp- j 

lomaink — mondja és követeljük, hogy : 
í ezt respektálják, de ők megsemmisítik j 
; azt a templomot, ami a mi lelkünk. !
{ __ De nektek is vannak temploma’tok
I — kiáltja emelt hangon —, amelyeket 
! mi meg fogunk semmisíteni, amint Jasi­

ban történt. Ez a válasz, amit adok. Ami 
B ikarestben történt, mind annak a zsi­
nagógának árnyékában történt, amit 
olyan nagyon védelmeznek.

Tény, hogy' betörték a zsinagóga né­
hány ablakát. A felelősséget azok az 
urak \iselik. akik provokáltak ben­

nünket, nem pedig mi.
Nekünk jogunkban van tüntetni rend­
zavarás nélkül, miért zavarnak meg min­
ket ebben és miért idéznek elő rendzava 
rást. Aki vért ont, jegyezze meg, hogy a 
vére ontatni fog. Ez igy volt mindig. 
Visszautasitom a vádakat;, amely'eket a; 
vasgárda ellen hangoztattak és kijelen­
tem, hogy azokért egyedül Argetoianu és 
Ottescu urak a felelősek.

Codreanu zavaros támadása 
a kormány ellen

Ottescu belügyi államtitkár áll fel: 
Csak az utolsó szavait hallottam Codrea­
nu urnák. Magyarázatot kell adjak önök­
nek. Ebben a félórában kaptam egy táv­
iratot a következő szöveggel: Kérjük,
hogy azonnal bocsássák szabadlábra a 
Calendarul cimü lap szerkesztőjét és til- 

. takozunk a lap felfüggesztése ellen. A 
í jasi diákszövetség elnöke, Mociuschi. —
I Az ön barátja Codreanu ur. 
j Codreanu tapsol: Nagyon jól tette.
I A kamarában óriási a lárma.

Jorga hasztalanul kéri az el­
nököt, hogy utasítsa rendre 
Codreanut

Ottescu: Egy dijak megengedi magá­
nak azt, hogy a belügyminiszternek ilyen 
ultimátumszerű táviratot küldjön;. HalV 
latlan szemtelenség. Önök törvénytelen­
ségeket követnek el.

Codreanu: önök követik el a törvény­
telenségeket.

Jorga az elnök felé Codreanura mu­

tatva: Elnö kur, megengedi, hogy valaki 
ilyen magatartást tanúsítson?

Ottescu: Codreanu ur az ön meggon­
dolatlan magatartásának következménye- 
egy ilyen távirat és az, hogy a diákság 
ilyen magatartást tanúsít és megengedi 
magának, hogy leckét adjon a kormány 
nak.

Codreanu beszélni akar, a képviselők 
azonban nem engedik szóhoz jutni.

Mit irt az elkobzott Calen 
darui Argetoianuról?

Ottescu: Ami a másik ügyet illeti, arra 
nézve felolvasom az elkobzott Calenda­
rul cikkét. ,,.A diákok, akik akciójukban 
vérük és fajuk szavára hallgattak, ami­
kor jogaikat követelik, nem tudták akció­
jukat kifejteni.

Nem marad más hátra, minthogy 
tenyereikből ostort csináljanak, ők 
lüket összeszoritsák és amikor az uc­
cán találkoznak a rothadó politiká­
val, vágjanak bele Argetoianu gutta- 

perchás arcába.
! — Ezután a Calendarul titokban je-
I lent meg. Ebben a titokban megjeleni 
számban még cifrább dolgok olvashatók.

! Argetoianut a lap aljas! embernek ne- 
i vezi, aki cinizmusból támadtatja meg a.
, rendőrökkel a diákokat.

Argetoianu: így beszél egy lap. az or­
szág egyik miniszteréről és azt kérik, 
hogy újból megjelenhessék. Hát nem fo$ 
többet megjelenni.

! Codreanu beszélni akar, a képviselők 
, tiltakoznak ellene, végül is erővel megy 
! fel a szószékre.
i Xeni a miniszteri padok felé: Egy 

kérdésem van. Igaz-e az, amit Landau 
képviselő ur állít? Igaz-e. hogy lerombol 
tak egy zsinagógát és kik követték ei 

: ezt a tettet?
j Ottescu: Igaz! Jasiban leromboltak 
; egy zsinagógát és az ön emberei tették 
j ezt, Codreanu ur.
I Landau: Úgy van!

Bogdan-Buica leleplez! a va* 
gárdát

Bogdan-Duica: Fel kell világosítanom 
a kamarát, hogy milyen az a szervezet, 
amit Codreanu vezet Ez a vasgárda olyan 
emebrek csoportosulása, ak k minden 
vadságra képesek és nem gondolják meg 
tettük következményeit. Nem tudják, 
hogy a tűzzel játszanak. Maros megyé­
ben" ők előttük folytattak választási pro­
pagandát A parasztoknak azt Ígérték hogy 
ha megválasztják a jelöltjüket, úgy há­
rom évig nem kell adót fizessenek. Ei 
anarchia.

Codreanu: Hazudik:
Bogdan Duica: Ez igy van. A szőne 

kaik igy beszéltek:
Ha egy bankár jön közétek, akkor két 
kést vegyetek elő és hasítsátok fel a 

gyomrát.

Ezeknek a szélsőséges elemeknek végre 
magukra kell ébredniük. Tudom, hogy fe­
lesleges dolgot csinálok, amikor hozzájuk 
intéztek felhívást az iránt, hogy' hagyja­
nak fel működésűkkel, az ország presztí­
zse érdekében.

Radulescu nemzeti-parasztpáríi a Ca­
lendarul felfüggesztése ellen tiltakozik. 
Hasonló értelemben beszél Bratianw 
Gheorghe, mindketten kijelentve, hogy * 
lap szellemével nem értenek egyel.

! Catuneanu tiltakozik a lap beszünteté­
se ellen. Codreanu is még egyszer besze - 
ni akar, az elnök azonban nem adja meg 
neki a szót és felfüggeszti az ülést Szü­
net után a semmitőszék átszervezéséről 
szóló törvény7! tárgyalták.

A szenátusban Nimerover til
takozott a zsinagógarombolae
ellen

A szenátusban Nimerover főrabbi k 
zölte a jasii zsinagóga lerombolását ^ 
tolmácsolta a zsidóság gyászát. Az eg>e 
len vigasza a zsidóságnak az a meggye2 
dés — mondotta —, hogy ^ úgy a ? 
mány, mint a román nép mélyen eh e 1 
jasii eseményeket. _____

FRATERNITAS Könyv és Lapkiadó Be­
nyomása Cl uj - Kolozsvár, btr. c>ar
Pos? {?„ Brsasai a.) 10. *ráw. Isíf.rtK
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irásmüvészeltnek I 
h«in)t Spanyolorszl 
kább a generálival 
badságharcosaikat I 
róni, a latin népei 
a spanyolnak az 1 
tesnek a szobrai I 
ban és az országi 
sek, Szevillában vá 
leg márványtábla 1 
jenek emlékére. | 
amott a nagy red 
kozott, ott sétált. I

Most is egyr irol 
beszámolnunk. S| 
rő!. A madridi1 | 
Rodriguez Marin 1 
rosta, hogy Chain] 
1>? ' költőt tagja] 
ugyanis héberre ] 
( J jót ét, amiért a] 
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3 rés írónak. Enne] 
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Nemes gesztus, nj 
néphez, amely' im] 
kormányzatban és] 
várában. 1

A sétálni ky
Jasiban templomi 

kát gy a láznak med 
kel van tele a jasl 
sidó képviselő auj 
értesülni a történ! 
han és felhívja a I 
in formációkat kér j!

Van-e ebben a ti 
ián, valami rend ki j 

A világ minden 
tesebb dolog, hogyj 
viselő a kormány j 
fordul, ha valami! 
ben hivatalos ia 
»égé. I

Nálunk ugylátszfl 
'önösen, ha zsidó a 

A kamara tegnaj 
iasii' események táj 
niszterelnök Lanj 
szólására a követ] 

— Van magák] 
'< and au ur! Itt vaj 
leütése, amelyben j 
közli, hogy- szombJ 
őt telefonon és ] 
kert tőle a törtéi 
^"re elküldte maga 
• i maga tulajdon 

■ nnek az országú aj 
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■adni akar és elld 
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f-ktus sétálni d 
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r*ek.
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